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A közerkölcs érdekében,
(I).) Október hó első napjaiban kon­

gresszust készülnek tartani Brüsszelben, a 
belgák fővárosában, Jules Simon és Ber­
linert, az erkölcstelen színpad és irodalom 
ellen. Nemzetközi mozgalmat akarnak in­
dítani a társadalmat immár gyökereiben 
megtámadó baj ellen, hogy figyelmeztes­
sék az embereket, mikép a sülyedt er­
kölcscsel megdől a társadalom támasza és 
talpköve, az emberek pedig állatias vá­
gyaik nyomorult áldozataivá lesznek.

Minden nemesebb gondolkozást! em­
ber rokonszenvvel fogadja ezen férfiak vál­
lalkozását, már csak azért is. hogy van 
bátorságuk a kor mételyező áramlatával 
szembeszállni s rámondani a megbélyegző 
szót • erkölcstelen vagy 1 Mert bátorság 
kell ma ahhoz is, hogy valaki az emberek 
bornirtságára rámutasson s figyelmeztesse 
őket, hogy az embernek az állatiságnál 
magasabb céljai vannak.

Kgészen elszomorító a közerkölcs a 
városokban. A szemérmetlenség befész­
kelte magát a társadalom minden réte­
gébe, letiporta mindazt, amit egy jobb 
kor ártatlanságnak és erénynek nevezett; 
a férj és hitvesi köteléket szétszaggatta, 
a családi boldogságot szétdulta, a nő­
kultuszról letörölte a szűziesség him porát

s megjelenítette előttünk azt a sokszor 
emlegetett modern életet, mely a gyer­
mekekből törvénytelen anyákat s a süldő 
i(jakból öngyilkosokat nevel, kiknek az 
élet többé nem adhat semmit. Az a jól­
eső pir, mely azelőtt egy-egy aljas szó 
hallatára még a felnőttek arcát is elön­
tötte. tűnni kezd : a szemérmetlenség mo- 
solyogva lép már a nyilvánosság elé, meg­
jelenik az utcán, a társaságban, mintha 
nem is neki, hanem az erénynek kellene 
a mai időben szégyenkeznie. Úgy vagyunk, 
hogy ha romlatlan, tiszta erkölcsöt, épúgy 
mint egészséges arcot látni akarunk, azt 
aligha a városokban, mint inkább valami 
a várostól messze fekvő faluban kell ke­
resnünk, hová még a civilizáció korhadt 
levegője nem terjedt el.

A társadalmi körök benfentesei egy- 
egy józanabb pillanatban, vagy ha azt 
gondolják, hogy rokonérzelmiiek társasá­
gában vannak, egészen elborzasztó törté­
netkéket tudnak elbeszélni a raffineria 
azon ezernyi módjairól, melyeket a hete 
humaine napról-napra űz, keresztül gá­
zolva mindenen, amit a jobb érzés sért­
hetetlennek tart.

A mai társadalom igazán teljesen meg­
felel az evangéliomi fehérített koporsónak, 
mely csak szentre fehér, belül telve un- 
doksággal ; de azért hogy nyomorúságát

födje s önmagát ámítsa, lenézőleg az el­
múlt magasabb erkölcsit századokhoz ké­
pest, felvilágosodottnak nevezi magát. Be­
dig az ó-kori Babylon, ha ma feltámadna 
erkölcseivel, talán fejcsóválva kénytelen 
volna bevallani : ezek túl tesznek rajtam.

1 la jól emlékszem, Bártfa város mo­
nográfiájában olvastam, hogy ott a múlt­
ban a házasságtörést fejvesztéssel büntet­
ték, a bukott leány pellengérre állíttatott. 
Öreg anyáink életében is még a családi 
kör szentély vala, de nemcsak úgy külső 
mázra, hanem valóságban, hová minden 
himpellérnek nem volt bemenete. Hz volt 
az üregek erkölcse, tiszta, romlatlan ; mert 
akkor még a biblia a családi könyvtár 
első könyve volt, melyben sz. Páltól ol­
vasták : testeitek a sz. Lélek templomai 
és keresztény érzülettel sziveikbe fogad­
ták az igét.

Hová estünk ettől a kortól, mi a fel- 
világosodottság gyermekei : Hány pellen­
gér kellene ma?

A felburjánzott erkölcstelenség a nép 
közé a rossz példa, a műveltek közé job­
bára a színpad s az irodalom révén ter­
jed. A kultúra ezen két hatalmas eszköze 
bizonyos irányaiban valóságos kérdőjévé 
lett az erkölcsnek s ma még inkább, mint 
régente vitatni lehetne azt a Rousseau- 
féle tételt: vájjon nem árt-e többet a szin-
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Józsi bátyám.

Irta : Grämling Kornél.

. . . Most már ott künn fvkszik az öreg úr 
a temetőben. Kgyszern la rá más sírja lölött meg- 
m ^lebegteti a szél a szomorú rózsa lehajtó in­
dán s olyan szomorúan suttog a múlandóságról, 
a halálról. S az öreg úr ott lenn valószínűleg ar­
ról álmodik, hogy milyen jó ott, ahol nein kell 
házbért fizetni, lévén életében rendkívüli ellen­
szenve a negyedek első napja iránt.

11ej pedig ki gondolta volna még négy év 
előtt is, hogy az öreg úr ilyen csöndes ember 
legyen, mikor a mi jó .lózsi bátyánk az ifjak za­
jos mulatságába vegyült s kvaterkázás közben 
felkiáltott :

— Fiúk soh’sem halunk meg! Igyunk az 
árgyéllussát.

Csökönyös agglegény volt egész életén. A 
nőket kerülte s csak fértitársaságban, bor mel­
lett tudott felmelegedni. Ilyenkor aztán megeredt 
a nyelve s beszélt olyan dolgokat arról a bizo­
nyos paradicsomi kígyóról, meg Éváról, hogy azt 
jobb volt nem hallani a gyenge nemnek.

Minden kifakadását azzal felezte be, hogy:
Fink sohase házasodjatok. Szép, de ve­

szélyes játék az asszony.
Rendesen senki sem tett megjegyzést a fen­

tebbi szavakra. Annyira megszokták már ezt. 
hogy el sem tudták volna képzelni éneikül Józsi 
bácsit, he egyszer én mégis megkérdeztem :

Fgvau Józsi bátyám, miért haragszik 
annyira az asszonyokra V

— Miért ? llát hiszen mondom fiam, hogy 
az asszony veszélyt hord magában a férfiakra 
nézve.

Honnan tudja ezt Józsi bátyám? Hisz 
sohase volt házas.

— Igazad vau. Az én nyakamba még nem 
szakadt iga s hiszem Istent, hogy nem fog soha. 
Hanem egyszer én is voltam . . .

Elhallgatott s mélázva nézett maga elé.
Mi volt Józsi bátyám V

A fülemhez hajolt és suttogva mondta:
— Én is voltam szerelmes.
Mintha kigvó csípett volna meg. Józsi bácsi 

és a szerelem, ez valami megfoghatatlan volt 
előttem.

Az öreg ur folytatta :
Régen volt fiam. nagyon régen. Talán 

nem is igaz. Ha érdekel, elmondhatom.

— Kérem.
— Pincér, négy üveg szomorodnit.
Teletöltette a poharát s kiitta körömpróbáig. 

Aztán inegkös/örftlte a torkát s beszélni kezdett :
Fiatal jurista voltam akkor. A vasutat, ezt 

az ördög masináját még nem találták fel, s így 
kocsin utaztam. Éppen marhákat mentem venni 
Pestre. Szép, derült utam volt. A nap oly forrón 
sütött, hogy a lovakról patakként dőlt az izzadt­
ság. Ite úgy délután derekán hirtelen nagy vihar 
keletkezett. A kocsisom ugyan még lie akart haj­
tani Komáromba a vihar elől. de nem lehetett. 
A liecsali csárdánál a sűrít menyköluillás miatt 
meg kellett állnunk.

Beültem az ivóba s ittam és szidtam az 
időt. Amint, igy mulatom magam, egyszerre egy 
gyönyörű leány lép be a csárda rozzant ajtaján. 
Afféle oláh cigányleány volt. A ruha foszlányok­
ban lógott le testéről. A haja pedig a nagy eső­
től összetapadva hullott le vállaira. Hanem az 
arca! ? Ez az olajbarna üde arc, amely úgyis 
annyira hasonlított Rafael Madonnáihoz. S a két 
fekete szeme, mely mint a parázs égett. . . Te, 
az valami elbűvölő látvány volt. S hozzá az a 
karcsú termet, amint himbálta magát járás köz­
ben. . . Nem tudom szavakkal kifejezni, hogy mi­
lyen szép volt.
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pad és az irodalom, mint használ az mi- 
berisi-gnek " Kivált amióta mindkettő amaz 
ismert naturalisztikus trancia iránynak hó­
dol, mely trivialitásával megmételyezte 
egész Európát.

\ színpad egykoron a nemzeti érzés 
és az erkölcsi szép ápolója volt nálunk 
is, ma pedig azt kultiválja jobbára, ami 
sikamlós es pikáns, úgy hogy a mai szín­
házaink láttára Kölcsey bizonyosan visz- 
szaszívná mindazt, amit a 30-as években 
a .magyar játékszín* pártolása mellett re­
mekül beszélt. Ks az irodalom, kivált a 
szépirodalom ' A napilapok tárcái, a sok­
féle kisebb-nagyobb regények, a folyóira­
tok az igazat és szépet terjesztik-e, vagy 
nem inkább sokszor a léhaságot s az ér­
zékét izgatót : Hozzájárulnak az újságok 
hirdetései, melyekből a lelketlen kiadók 
dús anyagi tőkét gyűjtenek a legalja­
sabb erkölcstelenség nyílt, piaci terjeszté­
sevei.

Hány ártatlan szív lett már a szin-

kétugyanis erkölcsi szempontból kivált 
dolgon botránykoztam meg : a pompeji i 
ledér falképeken, de ezek a keresztény­
ség előtti korból valók és a párisi elitte- 
küzönseg magaviseletén a boulognei er­
dőben. Páris hires sétahelyén. Ha ezt a 
modort követné az emberiség, akkor az 
ember nem lesz más, mint szenvedélyei­
től hajtott állat. De mi lenne akkor a 
társadalomból :

Azért igaz rokonszenvvel üdvözöljük 
a brüsszeli kongresszust, annál inkább, 
mert annak elnöke a francia Jules Simon 
lesz. Hadd jöjjön attól a nemzettől orvos­
ság, amelytől a kárhozat terjedett. Hadd 
mondja el éppen egy francia honfitársai­
nak. mennyit vétettek az emberiség Iránt 
éppen a színpad és a szépirodalom eler- 
kölcstelenitése által.

Igazat megvallva azonban, mi gyö­
keres orvoslást e tekintetben egy kon­
gresszus internacionális határozaitól nem 
várunk. Itt magának a társadalomnak kell

választásokra.Előkészületek
Mimleufelól halljuk a híreket, hegy a kormány 
titkos utasítások utján a jegyzék által összeiratja 
a kormány párti választókat, huny lehetőleg köz- 
segenkiut ismerje híveinek számát a jövő éviién 
megejtendő ur-zágos képviselőválasztásukra. Na­
gyon érdekéhen áll önmagát hatalmon tartani, 
amint ezt eddig egy kormány sem tette. Pedig 
t>7 óta a máinál ügyelogyuttaldi kormányunk nem 
volt. Azért jó lesz községenkint ezen manipulá­
ciókat kontraparirozni. Mondja meg a nép a jegy­
zőknek, hogy must éppen a csépiéit ideje lévén, 
miért nem érdeklődik a kormány az iránt, vájjon 
hogyan fizetik meg a választók ilyen gyenge ter­
més mellett, mint az idei, adójukat? Vájjon miért 
nem ad ki a kormány titkos utasításokat a nép 
anyagi jólétének emelésére1.-1 Na hiszen csak ezt 
várja, majd ehelyett fogja fizetni az auyakönyve- 
ket. Ks ha ilyen körülmények között sem nyílik 
meg a választók szeme, akkor megérdemlik, hogy 
iidtilfv legven továbbra is - a min sztere n ikiik.

padi léhaságoknak s a romlott irodalmi : kezébe venni az ügyet. A tekintélyes em- 
termékeknuk áldozata : A mai társadalom ; berek sokat tehetnek jó példájokkal, a
sokszerú drámái, s ezen drámák hősei, 
akiknek rémes tettei oly megdöbbentő 
hatással szoktak lenni mindazokra, akik 
még szeretik az emberiséget, nem-e ezen 
iskolából kerülnek ki ; nem-e rendesen 
valamely hitvány olvasmány tévesztette 
meg fantáziájukat, irányította téves útra 
erkölcsi érzületüket :

Oh az a francia ledér irány, mily 
megvesztegetője az az embereknek a szín­
padon es a szépirodalom termékeiben 1 
Annyira meg van rontva immár a közön­
ség Ízlése, hogy ma-holnap csak holmi 
pikáns irodalmi müvek számára lesznek 
nyitva a lapok hasábjai, mert hogy csak 
ilyeneket szeretnek olvasni az emberek. 
Pedig a francia irodalmi modern irány 
ugyancsak nem méltó arra, hogy terjesz­
tessek. mert abban józan morál egy csep 
sincs. Meg is látszik ez különben, mint lát­
tam, a párisi publikumon. Utazásaim alatt

családok megtisztult erkölcseikkel. Ha tisz­
tességes emberek nem tűrnek magok kö­
zött romlott embert, ha a családokba 
ilyennek belépése nincs, ha a családanya 
erélyesen felügyel gyermekeire és egész 
házi népére, ha maga mindenben elöljár 
jó példával, ha a hölgyek önmagok és 
mások irányában szigorú erkölcsbirák lesz­
nek : sokat lehetne lendíteni a közmorál 
állapotán. Ehhez járul a hatóságok szi­
gorú ellenőrzése a nyomtatványok tekin­
tetében, a városok előkelőinek szigorú 
fellépése a színpad esetleges kihágásai 
ellen. Igen, minden társaságban egy-két 
ember is sokat tehet, ha szivén hordja 
az ügyet ; mert mindenre lehet módot 
p iálni, ha megvan az emberekben az er­
kölcs kultusza.

Végül pedig csak azt az egyet kér­
dezzük : hogyan is áll a közmorál Nyit- 
ráiv Es mi történik érdekében 3

Kgyszerre beleszerettem. Beleszerettem úgy, 
ahogy még emliev nem szeretett. Szerettem az 
éu szilaj vérein minden vadságával. Hej gyerek 
manapság már úgy szeretni sem tudnak.

Oda lépett az asztalomhoz.
Nagyságos úr adjon valamit. Nagyon elie<

vagyok.
I.eültettem az asztalhoz s hozattam neki 

mindent, amit a csárdában kapni lehetett. S mi­
kor láttam, hogy milyen mohón eszik, meg­
kérdeztem :

Nem unod ezt a kutya életet, ahol csak 
mások jószántából lakhatsz jól.

Mit csináljak. Más nem lelletek, mint
cigány.

Gyere el velem. Felviszlek Pestre s ne­
veltetlek. Aztán a feleségem leszel.

llám nézett nagy lekete szemeivel s kiol­
vastam tekintetéből, hogy nem hisz nekem.

Klővettem a tárcámat < megmutattam a szá­
zasokat.

Nézd gazdag vagyok. Minden tied lesz. 
amit kívánsz.

F.z hatott rá. Felkelt az asztaltól s mondta:
— Gyerünk
Felvittem Pestre s beadtam egy előkelő ne­

velői ntezethe. hogy művelje ki magát. Meg se

csókoltam. Nem akartam érinteni az esküvőm 
előtt. S aztán két évig nem láttam. Csak a leve­
leiből tudtam meg, hogy jól vau, hogy szeret en­
gem. S ez alatt a két év alatt a legelkeseredet- 
tebh csatát vívtam a családommal. Nem akarták 
engedni, hogy elvegyem. He eu nem hagytam ma­
gamon uralkodni.

Végre sok viszontagság után elérkezett az 
esküvőm napja. A mennyasszonyomat haza ho­
zattam Pestről. Most még szebb volt, mint mikor 
először láttam. Lázas kéj járta át minden tago­
mat. mikor másnapi esküvőre gondoltam.

S tudod mi történi ?
Az a vipera az utolsó éjjel megszökött egy 

a faluba vetődött cigánykaravánnal. Az ezüstue- 
mümet is ellopta, amit a lakodalmamra hozattam.

Sóletben kelt fel s mialatt a kabátját fel­
húzta. megjegyezte :

Sohase házasodj. Széji, de veszélyes já­
ték az asszonv.

Sziporkák.
Az iskolából. Tamil" Naify-Károly Aachenben 

lázban halt meg. Tímár: Hol fekszik Aachen ? Tanuló : házban.

Vigasztalás. .!■/ >>. A hitelezőnek, aki számláját 
hozta el. ,lnj|nn el, kérem, a jövő szombaton m-gint : ak­
kor májú megmondom, hogy mikor jöjjön el újra.

Az épület még befejezve sincs, s 
már is reparálni kell rajta. Kzt lehet 
uiouUdui az anyakönyvi kinevezésekről. Kódig 2:t 
anyakönyvi felügyelőt neveztek ki : nem azért, 
mintha ez már eleg volna : hanem, hogy el ne 
ájuljon ijedtében az adófizető közönség. Október 
l-|e után az anyakönyvi lelügyelőkiiek egy leie- 
u,esen bővített s remélhetőleg javított — ki­
adása fog megjelenni ; mint Budapestről jelentik, 
12-vel fogják szaporítani az állami szuperinten­
denseket. — Az orvosság oly keserű, hogy csak 
cseppekben m Tik beadni a betegnek. Az anya- 
könyvlelügyelőx ugyanis most „tanfolyamra“ men­
nek Budapestre, mindegyik „uagyslgos“ ur io 
Irt utravah t kap az állam kasszájából. De ez i< 
csak kóstold lesz ; mert azután a jegyzők fognak 
tanfolyamra tierendeltetni szót sem érdemlő öuoO- 
nvi számban. Vájjon ezeknek tanfolyamát is mi 
Űzetjük meg? Nem azt nem mi fedezzük, legyen 
megnyugodva áz adózó közönség ; azt az állam 
űzeti meg. melynek tudvalevőleg bankóprése, Ab- 
rudbányáu meg Körmöeön aranybányája van. — 
Csakhogy jó volna erre figyelmeztetni akkor is, 
mikor az adót kivetik, vagy a hátralékot behajt­
juk. — A másik hajt megint a statisztikusok csi­
nálták. Kzek a számoló urak, akik mindenbe be- 
lekotnveleskednek, most kiderítették, hogy a .jegy­
zőknek lő százaléka évenkint állását változtatja; 
egy másik ló százaléknak meg állását - változ­
tatják. vagyis fegyelmi eljárást indítanak ellenük, 
meg felfüggesztik. Az ilyen tisztviselői kar, mely 
ily állandó hullámzásnak van alávetve, miként 
fogja rendben tartani azon könyveket, melyek 
adataitól milliók anyagi helyzete függ? De 
vau még egy más kérd s, melv a községek aulo- 
nomikus jogát érinti. A jegyző tudvalevőleg nem 
hatóság, h inein a falu Írnoka. A község fogadja 
fel, ellene fegyelmi eljárás indítható s megfoszt­
ható a megyei hatóság utján hivatalától. Már 
most miként egyeztethető össze az, hogy egy és 
ugyanazon egyen választolt es kinevezett legyen 
is egyszersmind V Ha községi ügyekben elkövetett 
visszaélései miatt felfüggesztik állásától, miként 
fog a miniszter viselkedni, ha másrészt, mint 
anyakönyvvezető kifogás alá nem esik ? — Kzek 
mind oly kérdések, melyek rohamosan torlódnak 
a láthatárra; mind oly kérdések, melyek azt a 
meggyőződést érlelik meg a községekben, hogy 
protestáljanak a jegyzőknek kiueveztetése ellen. 
Igv tett legközelebb egyik szom-zéd közsegüuk is, 
Bars-Bes»enyő, mely tiltakozik, hogy az ö válasz­
tott jegyzőjét az állam saját céljaira is használja. 
Attól lehet tartani, hogy a barsi példát követni 
fogják a községek másutt is.

A Haas és Deutsch-céget meg­
gyilkolták. Bármily paradoxonnak lássék is. 
nem csupán Deutsch Lajost, kinek haláláról ha- 
sálmvi részleteket közöl most a fővárosi sajtó, 
hanem magát a céget is meggyilkolták. A Haas 
és Iieutsch-cég egész rendszeri képviselt hazánk­
ban ; üzleteket kötött mindefelé, melyek millió­
kat jövedelmeztek, s mikor a sajtó figyelmez­
tetett a veszteségekre, sápokat osztogatott, sőt 
megvásárolta a sajtó nagy részét, hogy hallgasson. 
Ks még hozzá minő üzleteket! Óvd volt a Dtina- 
szabályozási vállalat, az Erzsébet-gőzmalom, tégla­
gyár, l-'onciére biztosító intézet, egyesült magyar 
üveggyár, salgótarjáni kószénbánya, nagy-kikinda 

nagy-becskereki és szlavóniai transzverzál vasút,
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mindent a kezébe kaparitutt. Kz unván magában 
véve még nem volna bűn. <le jellemző, hogy a 
győri Duua-szahAlvozAsnAI a /, >, ,J ítél lii eé>s<i<i
elé került. A hírhedt szegedi rakpart építősénél 
meg akkorit botrányok kerültek najitényre, lutiw 
Hu rose miniszter szükségesnek látta a riifet a; összes 
állatai vállalatoktól eltiltani. Ks mégis Álnév alatt 
sikerült e tilalmat kijátszani. Haas es Deutsvhé 
lett később az országbáz nagyszabású vállalata, 
öve a királyi palota építése. Ha panasz támadt 
ellene a nyilvánosság terén, bankóval tömte be a 
kiabálók száját. Százezreket vetett, hogy millió 
kát arathasson. Nem sajnálta a magot, hogy 
dúsan jövedelmezzen a termés • de csak ott, 
hol igazán aratásra volt kilátás. Magán fe­
lekkel, alantasaival szemben nem érezte ma­
gát obiigáiva az erkölcsi kötelék által, hanem, 
mint már az olyan minden morális alapot 
nélkülöző és csak haszonra dolgozó vállalatnál 
szokás, még a kőből i- akart vizet facsarni. Az 
elkeseredett ember, mikor nem remél igazságot, 
hát maga szolgáltat magának igazságot — a hogy 
tini. Önkényt érthető, hogy mi a gyilkosságot 
kárhoztatjuk, még a legvégső elkeseredés pilla­
natában is, mint a legnagyobb bűnt : de nincsen 
az a rossz a világon, melyből valami jó is ne 
hárámolnék az emberekre, es az e szomorú eset­
ne! abból all. hogy a gyilkosságot úgy lehet leg 
hathatósabban elkerülni, ha elkerüljük az okokat, 
melyek azt előidéztek. A „lip Hírlap“ szintén 
megrendül az esetuel és Így kiált fel : „Ha nincs 
igazság, ha nincs menekvés, ha ki/,asztalt a ral­
iás és ,/s r, köles, szentedéi y és kétségbe, sós az ilyen 
itt szögi,an j'etii/refl ragadnak.u t* öt meg a „Ma­
gyar Hírlap“ is ilyen vallomást tesz : „íme. hogy 
nemcsak nem minden a roppant vagyon és a fel­
tétlen anyagi függetlenség nemcsak, hogy nem 
boldogít, de ami a legbecsesebb, az életet is ve­
szedelembe dönti. Szegénynek lenni és jód élni, 
ez mégis csak többet ér.“ — Tehát a páncélos 
kassza nem véd meg ; a magas percent még nem 
a legfőbb boldogság !

A nyitrai tűzvész.
A „Magyar Hírlap* augusztus ti-iki számá­

nak hírei között a következő értesítés látott nap­
világot :

Az őrültek és a tűzvész, Levelezünk 
Írja : Tegnap Xi/itnht tiiz támadt, mely rövid idő alatt 
kilenr házat pusztított td. A nép nem tudott magán se­
gíteni. mert a tűzoltóság sokáig késett Már az egész 
sor veszélyben állt. amikor ;t Katónak jöttek oltani. Az 
égő házakkal szemben van az örültek gyógyintézete. A 
szegény elmebetegek el rém ülve a látványon, tombolni 
kezdtek, öklökkel verték az ajtókat, úgy, hogy alig le­
hetett okét lecsendesiteni. Az ablakokat kívülről pokfó­
rokkal aggatták be

A dolog eszerint augusztus f> én esett meg, 
és mintán „mi“, mint kötelességtudó lap, főben­
járó feladatunknak tartjuk, hogy minden helybeli 
szenzációs eseményt, ideértve a rendellenes esibe- 
szülest vagv halált is, számon tartsunk, rendkí­
vül megdöbbentünk o felett, hogy ezen fontos 
eseményről meg augusztus -Au sem volt tudo­
másunk.- Megvalljuk. szegyeupir futotta el arcun­
kat es méltó erkölcsi felháborodás fogott el ren­
des riporterünk ellen, ki rengeteg pénzünkbe 
kerül s az a földi hivatása, hogy minden, kizá­
rólag városunkat érő elemi csapást, milyenek p. o, 
a tűzvész, jegesé, vizár, napsötétedés, üstökös, 
földindulás, sikkasztás, párbaj stb. számunkra 
mindig friss készletben tartson s azt velünk nyom­
ban közölje, mielőtt még más valaki tudomást 
vett róla, mert hiszen ha pl. a jégverésről mások 
is tudnak, egyáltalán nem újdonság többé.

Riporterünk a megérdemelt kilakadáson lát­
hatólag megillctődött, mert be kellett vallania, 
hogy a nevezetes eseményről ő sem tud semmit, 
holott égre-töldre esküdött, hogy meg a nyúlnál 
is éberebb, ki tudvalevőleg nyitott szemmel al­
szik, ha más dolga nincs.

Ily körülmények mellett a szerkesztőség 
nem tehetett mást, mint azt, hogy legalább a 
tűzvész pusztításának színhelyéről -zerezzen egy 
utólagos, lehetőleg élénk színekben tartott érte­
sítést s ennélfogva utasította a mulasztó közeget, 
hogy fogadott lóhalálban menjen ki es tegyeu 
jelentést.

ken ám. de hová menjen ? ez volt a bök­
kenő. A ..M. Hírlap* ugyanis sem a teret. <em 
az utcát nem nevezte meg és miután az egész 
városban nem akadt ein her, aki nyomra tudott 
volna vezetni, uj nehézség előtt állottunk.

Vegre a hír ama részebe kapaszkodtunk, 
mely a „szegény elmebetegek* fenti ténykedéséről 
számol s elhatároztuk, hogy azokhoz fordulunk 
Kleiule itt is nehézség merült tel, mert tudva­
levőleg szerkesztőségünkben nincs elmebeteg ; más 
szerkeszt ősegekhez pedig nem mertünk ily tárgy­
ban kérdést intézni, nehogy személyes vonatko- 

I zásnak tekintsék és haj legyen a dologból ; inig 
aztán utóbb azon okos gondolatunk támadt, hogy 
a megyei kórhazat vesszük szemügyre, jóllehet 
ezt is kissé zavarta az a körülmény, hogy a kór­
házzal -zeniben kilenc ház el nem éghetett, azon 
egyszerű okból, mert ott egy deszkából lakúit 
kurta kocsmán kívül egyetlen egy ház sincsen.

I te hátha tegnapelőtt felépült s csak mi 
nem tudtunk a dologról ? Nyit ran a járdák es 
csatornák mostani csodás megalkotásával -zeni­
ben. semmi sem lehetetlen

Riporterünk tehát uj lóhalálba 11 kiment és 
mi türelmetlenül vártuk megjöttél. Miután ismer­
jük páratlanul gyors eljárását, tudtuk, hogy ha 
reggeli s órakor elindult, délutáni ö-re bizton 
várhatjuk érkeztet, lie mikor e-ti 9 órára sem 
jött meg, keresésére indultunk. A helyszínén az­
tán következőkről értesültünk.

Riporterünk első sorban a házfelügyelőhöz 
fordult s köztük e párbeszéd esett meg:

Kérem, ön a házfelügyelő ur >
— Ha nem csalódom, az vagyok.

Tin a tegnapi tűz dolgában jöttem, látni 
szeretnem.

Milyen tüzet uiéltóztatik keresni?
-- Az itt szemben történt, „háztűzvészt“.
— A szemben történt háztűzvészről semmit 

sem mondhatok.
— Hogyan? Talán hivatalos titok?
— Nem eppen. de a tűzvészről egyáltalán 

nem tudok.
— Akkor az elmebetegekhez kell fordulnom. 

Biztosan tudom, hogy ezek szerepeltek a tűznél 
s bizonyaival ők küldtek róla Budapestre jelentést.

A házfelügyelő most gondosan szemiigyre 
vette a riportert es előhívta a kórházi gondno­
kot. Tízek aztan igy ketten vették szemügyre és 
elhívták az inspekcios orvost is, amikor aztán 
harmati vették szemügyre.

Riporterünk unni kezdte a dolgokat.
Kérem uraim, vezessenek az elmebete­

gekhez, okvetlen kell velük a tűzvész dolgában 
beszélnem,

A három ur összenezett s azt,ín ódái ti tették 
az egyik ápolót.

— Felix, kisérje el ezt az urat az „elme­
beteg osztályba“ a „tegnapi tűzvész* tárgyában 
akar ott eljárni.

Felix aztán el is vitte a riportert, s hogy 
kénvelnteseu végezhesse a jelentést s ne zavarja 
senki, elcsukta az egyik zárkába.

Mikor mi megtaláltuk, még semmit sem tu­
dott meg a tűzvészről; tüzet csak a szeme okádott.

Kölcsönös felvilágosítások után s midőn ko­
molyan kijelentettük, hogy inkább lemondunk a 
tűzről, csak eresszék riporterünket szabadon, 
mert különben be kell szüntetni lapunkat, hosszas 
könyörgésünkre felvettek egy jegyzőkönyvet s 
útnak eresztették.

Kint aztán meggyőződtünk, hogy ha itt 
augusztus 5-én tűz volt. az legfőlehb a deszka- 
lióde tűzhelyen a borjupörköltök alatt éghetett.

de 9 házban egyáltalán nem tehetett kárt, mert
— mint a „M. H.* jeles humorú munkatársa, 
Klta ur. mondana -• a „kórház körül heverő leg­
öregebb göröngyök -ein emlékeznek rá*, hogy 
ott valaha it ház „létezett*.

Vsak otthon jutott eszünkbe, hogy hiszen 
az uborka-évad kellő közepén vagyunk s a „M. 
II.“ levelezője ennek behatása alatt írhatta a szen­
zációs hirt. mely csaknem lapunk jó hírébe, két 

I lóhalálba e- riporterünk szabadságába került, ki, 
i ha nein megyünk utána, talán máig is ott nyo- 
I mozza a tüzet v< nyomja a pricscseket.

Máskor, ha a „M. 11." levelezője efféle hirt 
I ad rólunk, kerülik több tüzet és igazi házakat.

___________________________ _______
I

Népmisszió Zákopcsén.
A uepmissziók. melyek több mint "Jtkl év 

I óta vaunak alkalmazásban, most napjainkban ép 
oly eleterös. üdvös intézménynek bizonyulnak, 

i mint akár -z. \ Ince vagy l.igouri sz. Alfonz 
I idejében.

Napjainkban, midőn a felsőbb osztályaik lany­
ha-aga. közönyössége az alsóbbakra i< kiterjed, 
szükséges a lelki megújulás • a missziók. Nyáj é< 
pá-ztor megújulva, felfrissültén végzik a gya- 

I korlatokat együttesen amint ezt látni szeren­
csénk volt jól 1*7. — aug. 7. közötti időben Zá- 
kopcsen. (iytircsánszky Dime plebdniAia hitéle­
tének emelésere törekvő lelkipásztori az egyház­
megyei hatóság engedélyével Becsbe a lazarista 
szerzetház főnökségéhez fordult, Ind missziók tar­
tása céljából ét rendtag kiküldetését kérelmezte. 
Kijöttek tt. Heran József. Hajdu<ek József és 
Mikulá-k" Kál nan lazarista atyák július 27-én s 
ott voltak egészen aug. 7-ig. A missziók példás 
rendben, a nép kitartó, buzgó részvétele mellett 
folytak le. A missziók t irtaim alatt szent béke 
i-s csendes-ég uralkodott a köz-égben, — nem igen

- volt teliét szükség ama kitűzött két sztimnytival 
cirkáló csendőrre, kiket a c-Acai főszolgabíró na­
ponkint oda menesztett: valóságos népmisszió 
csendőrfedezet alatt I A Ili vek magába voniilt<ága

i mulatta már. hogy a hallott komoly igazságok 
náluk fogékony talajra találtak A gyóntatószé­
kek valóságos ostromnak voltak kitéve, ami kónj- 
nyeu elképzelhető, ha figyelembe vesszük, hogy 
— jóllehet In napon at Hi—14 pap szakadatla­
nul gvontatott — mégis a segély csekély volt : 
mert ide - ’reglet: nemc-ak a szomszédos 10 plé­
bánia jámbor nope, hanem ide jöttek egész Ki- 
sziiraitjhely. Zsolna. X agbe-zterco é- Bilise vidé­
kéről. Ks e rengeteg néptónieget látva meggyő­
ződtünk arról, hogv a missziót katholikusaink 
sztnitjahozzéik! Nyújtsunk tehát nekik táplálékot, 
mikor kérnek I Igen! olyan az exereitiuni a pap­
nak, olyan mis-zio a népnek — mint a viz a 
halnak. A németországi „Rette deine Seele“ fel­
iratú misszió keresztek méltó társa, ott diszlik 
mar a zákopcsei templom előtt 1 s<: óta ö nyúj­
totta elsőitek a Kiszárakon e lelki mannát hívői­
nek. S mint örömmel hallottuk, a ki-zucai völgy­
ben másutt is követni fogják a jó példát.

A missziók tartasat az 50-es és fifi-as evek­
ben Ausztriában. Németországban a gyámkodás 
rímén gáucsnskodó politikai hatóság, nálunk Ma­
gyarországon az indokolatlan féltékenység aka­
dályozza. Mások a neuikatliolikusokkal való ba­
rátságos viszonyt feltettek, melyet a missziók 
megzavarással fenyegetnek. X'oltakép azonban ep 
oly helyeken indokolt a missziók tartása, hol a 
hívek a hitbeli megerősödést szükségük, sok rá­
galmat. előítéletet hallanak. Az még nem történt 
meg, hogy a missziók zavarták volna a feleke­
zetek külső békességet, ellenkezőleg bizonyos je­
zsuita atyától hallottuk, hogy egy helyen igaz­
ságszerető nemkatholikusok még köszönetét mon­
dottak neki. hiszen eppen ilyen helyen hangsú­
lyozzak legjobban a felebaráti szeretetet.
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A kii/.i'msvg köre lull.
, K rovattan körlett ekért nem vállal felal«»»éget u szerkesztő.

Kérelem az alispán úrhoz.
A „Kreslau" 27-ik számában egy közlemény 

jelent meg Ny.-Újlakról, melyben több polgár egye­
bek közt kérdést intéz az ottani körjegyzőhöz liiliary 
(ieza úrhoz, mondana meg, mire ford: ttatott az 
újlaki uvhere-ek regale pénzé, valamint a katona- 
elszalhtsidási pénz. Manien ki azt hitte, hogy ezen 
közlemény következtében a jegyző ur vizsgálatot 
fog kérni az úgy tisztába hozatala vegeit, he « 
jegyző ur hírlapi polémiába bocsátkozott.

A „Krest'an“ 28 ik számában egyebek közt 
mondja : hogv neki a pénzhez semmi köze, 
azt a birák kezelik, s légy a bírák már né­
hány evvel azelőtt e pénzről leszámoltak. Mint- 
hop azonban köztudomású dolog, hogv éppen az 
egyik biro t tberkirrb Sándor még is'.'.i. éviién 
feljelentest nyújtott be ebben az ügyben a szol­
gaidról hivatalhoz a jegyző ur ellen, es e felje­
lentés Pl42 lsíb; szám alatt ott beiktatva vau. 
de mindeddig el nem inteztetett. squint hogy most 
nem tudjuk meg. letezik-e az a 270'• Irinyi re­
gale pénz, vagv mire fordittatott, valamint azt 
sem tudjuk, hogy a katonaelszállásolási pénzből 
miért kapta meg n maya nszet csak I o polgár, 
a többi 'io PO nem, azért tisztelettel lelkerjü!" 
az alispán urat. ismert iyazsáyérzetére apellálva, 
szíveskedjék a kedélyek megnyugtatása végett, 
mielőbb az ugyet szigorú vizsgálat elreudelese 
által tisztába hozni.

Több erdekelt újlaki polgár.*

* A hozzánk bi-érkezstt ert-árli okmány tiz aláírás­
éi! van ellátva, koztok több előttünk is személyesen is­
mert nré. Szerk.

Újdonságok.
Bende Imre uyitrai püspök ur ő mlga 

aug. lti-au érkezik Ny 1 trara nioesouoki uyaralo- 
jáliól. Ö méh ósága sze Helyesen fogja tartani aug. 
18-án, ő fe.sege születésnapján, reggeli p órakor, 
valamint a szent-stváunap isteni tiszteletet.

Személyi hírek. Vény Ötté, kir. táblai 
bíró hebreceuhől, szabadságidejét nyitrai villájá­
ban tölti, — (senki y (iéza kir. tv széki elnök, volt 
nvitrai kir. ügyész. Nyit iára érkezett. — Czeizel 
Gábor es Katona György apátkauouok urak für­
dői karéjok belejezese után visszaérkeztek Nyit­
jára — Thnróczy íiltnos főispán rövid tartóz­
kodásra ismét Ausseebe utazott.

De. Ottó ni I bpesti szemész-orvos Ny lírára jött.
Kinevezés. Tliurórzy A'ilmos főispán Sayy 

Sándor Szakidra város tisztviselőjét ugyanazon 
varos rendőrkapitányává nevezte ki. — Ital ritz 
Hmjót, volt uyitrai allamépitészeti mérnököt, je­
lenleg pedig győri kir. főmérnököt a kereske­
delmi miniszter a pozsonyi államépitészeti hivatal 
főnökévé nevezte ki. — Oberndorf Gusztáv a sze­
gedi állami polgári és keresk. iskola rajztanára 
a zsolnai kir. katholikus gimnáziumhoz rajzta­
nárrá neveztetett ki. - Klein Ipoly sz. I’er. r. 
áldozár. ki évekkel ezelőtt Nyitván is hosszabb 
időn át. mint német hitszónok nagy buzgalommal 
működött, Pozsony hol boldogasszonyba (Mosouy 
m.) helyeztetett át. — Frantsik Sándor tere limai 
káplán megkapta a vallás-alap kegyuraságáboz 
tartozó vagujlalvi plébániát. — Necpali Jnsth Dé­
nes 11 oszt. százados a uyitrai 14. honvéd gya­
logezredtől a székesfehérvári 17. honvéd gyalog­
ezredhez helyeztetett át.

Aranymise. Tiszti Miklós Ur, nyugalma­
zott széplaki plébános, kanoujog-tudor s a kir. 
budapesti tudományos egyetem hittani karának 
bekebelezett tagja, !, hő H-án végezte a széplaki 
ilébániai templomban aranymiséjét. Kgészeu csend- 

11 óhajtotta háláját leróni az ég Mindenható 
Uránál, de a szigorú titoktartás leple a 11 agy 
harang meghúzására rögtön íellebbent es igen 
számos tisztelőit varázsolta az Ur egyházába, kik 
örömkönnyek közt vettek reszt e ritka ájtatos- 
saghau. A hálaadó isteni tisztelet után a rokonok 
es helybeliek társaságában jo zeneszó mellett bi­
zalmas' ebed é- kedélyes mulatság következett.

Esküvő. Hajniss t,y ni kir. honvéd- 
főhaduagv. l.udovika-akadémiai tanár, julius 30-án 
oltárhoz vezette Gögín-t lenn kisasszonyt Zav- 
Ugrófon.

Eljegyzés. /*•• Ilal.orirzky Milos, uyitrai 
közjegyző helyettes jegyet váltott Matuskn dános.

e

l’pioszentmiklösi közjegyző leányával Olgával. — 
Itoktny István, lludapest székesfővárosi számsegéd, 
jegvet váltott Iliényi Mariska kisasszonynyal, li­
léim István, az „ birsekül var es Vidéke* szer­
kesztőjenek kedves leányával.

Adomány. Bende Imre nvitrai püspök 
ur ő méltósága a viszolaji (Treticsénni.) templom 
felszerelésére az egyházmegyei pénztár alapitvá- 
nvaihól I2S") irtot utalványozott.

UJ csendörségi beosztás. A hivata­
los lap Nyílra es Trenvsenmegyek területére kö­
vetkező 11 j csendörségi beosztást közöl hasábjain: 
Törzsállotnás: Pozsony. l-sa szárny Pozsonyban 
;! szakas/szal. Isi, szni.asz Pozsonyban a követ­
kező őrsökkel; Pozsony, Stomta, G ajár, Mahieka, 
Nagy-Szombat, Szered, Bazin, Szempc, Nagy-dóka, 
Kis-Magyar. Souiorja, Ilőős, 1 luna-Szerdabely. lak- 
soiiv Zt-ik szokás: Syitnín a következő őrsökkel: 
Nyitni, Nyílra-Újlak, Urmeiiy. (Iliymes, Nagy- 
llíppeuy, Nagy-Tapolésány. Nagy-Appoiiy, Nyitra- 
Zsámbokretb, Oszlány, Privigye, litiduő, Pornóé, 
Érsekújvár, Nagy-Suráuy, Nagy-Kór < különít meny 
az összes állományból 1 ; a •’>’ ik szakasz Miamin 
a következő őrsökkel: Miava, O Túra, Vágujhely, 
Vittenc, Pőstyén, ilalgöe, Szenic. Verbdc, Holies, 
Brockó. Sasvar. Morva-Szt.-dános, Nádas, .1 aldu- 
nie. 2 ik szétrny Treiirsénbrn 4 szakaszszal : az 
I-ső szakasz Trencsénbrn a következő őrsökkel: 
Trencsén, liaán, Beeko, Melsic, Nemsova, lilává, 
l’uclió, Vágbeszteree, Nagy-Bittse.Turzovka, Csaca, 
Trencsén-Tépi ie (ftirdőktilönitmény.)

A nyitrai izr. népkonyha évi je­
lentősét vettük az isi 14 igazgatási évről. A 
népkonyha ez évi — üzeme megnyílt uov. 4-éu 
e> tartott maré. 31-ig. A népkonyha 104 nap 
alatt 4'd'l iskolás gyermeket és 387S felnőtt 
szegényt látott el iugyeuebéddel, 94s személy pe­
dig 10 krért kapott ebédet; vagyis összesen 9*07 
ebedet osztottak ki (202-vel több, mint a megelőző 
évben.) Bevétele a lefolyt időszakban lő-)11 Irt 
kiadása 1121 írt; vagyona öl Hl írt. Ügyleti el­
nök Kugel .lózsefné, alel nők Fischer Berta. Ala­
pító tagja lo, valamennyi izraelita az egy Sza- 
lavszky cívnia kivételével. Az évi adományozók 
közt szerepel Bende Imre uyitrai püspök 7 Irt 
öO kr, Konchetti dózsef 11 írttal es Thnróczy Vil­
mos főispán 10 írttal. A többiek valamennyien 
izraeliták, kik teljes elismeréssel legyen mondva, 
igen szépen adakoztak, összesen 782 Irtot; a zsi­
nagógában tartott adakozásokból pedig 13ti írt; 
azonkívül jelentékenyen javultak többen termé­
szetben eszközölt adományokkal az egylet céljaira.

Midőn teljes elismerésünket fejezzük ki az 
izr. uőegylet ezen működése felett: egyúttal azon 
óhaj támad bennünk, hogy vajha a Nyitrai Ke­
resztény Xöeyylet is hasonló kimutatással lépne a 
közönség ele': annak működéséről egyáltalában 
nem veszünk észre semmit. A nagy közönség ked­
véért nem szükséges olyan szigorúan ragaszkodni 
a Szentirás ama szavaihoz, hogy „amit jobb kezed 
tesz, azt ne tudja meg a bal.“ Ilyen kimutatás 
vonzó példa gyanánt szolgál másoknak és talán a 
fizető közönség is csak megérdemel figyelmet. 
Nem ?

Időelötti tisztujitás Nagy-Tapol- 
csányban. Rendkívüli levelezőnktől a követ­
kező sorokat vettük: Centis István alispán hiva­
talos kőrútjában Nagv-Tapolcsányban kiszállván, 
az ottani szolgabirói hivatalt megvizsgálta és sem 
a pénz, sem az ügykezelést nem találta kielégí­
tőnek, sót nagyobb mérvű szabálytalanságoknak 
és visszásságoknak jött nyomára. Toman Rezső 
főszolgabíró a vele és eljárásával szemben nyil­
vánult szigorúbb felfogás és beteges állapotára 
való tekiutettel nyugdíjigényének fentartásával 
állásáról lemondott. A pénz és ügykezelés körül 
észlelt szabálytalanságok miatt Toman Rezső fő­
szolgabíró ellen fegyelmi eljárás rendeltetett el, 
lemondás és nyugdíjazás iránti körete pedig az 
illetékes hatóságok bírálata előtt áll. Helyébe Ma- 
cltovics János nyitra-zsámbokréthi főszolgabíró 
küldetett ki; inig ez utóbbi helyettesítésére Fvi- 
deczky Béla uyitrai szolgáéi ró lön kinevezve.

25 év előtt. Folyó aug. hó 6-án Treu- 
csén-Teplieen tartották 25 éves papi jubileumu­
kat a következő 11 vitraegyházmegyei «Időzáruk : 
Húzna dózsef dezseri, Gramantik György precsini, 
Herald Antal alsóköröskényi. Laszab György 
nyitraivAukai, Léday Sándor nagyszlatinai, Oko- 
licsányi János belessél lelkészek. A jubilánsok 
meghívták egykori spirituálisukat, Baázs István 
kosztolnamitici esperes urat, ki hálaadó isteni 
tiszteletet tartott a tr.-tcplici templomban és tar-

talmas beszédet is intézett hozzájuk. A széjjel 
szórt iskolatársak, kik jórészt évtized óla nem 
látták egymást, egy társasebédre gyülekeztek ösz- 
szo. melyen az ünneplők egykori tanára Czeizel 
Gábor, uyitrai apátkanunok ur is reszt vett. A 
társasebédeu tósztok sem hiányoztak, melyekben 
kitartásra, türelemre és isteni Gondviselésben 
való megnyugvásra biztatták egymást a jubilán­
sok. Viszontlátásra 25 év múlva I

Késedelem a postán. A nyitrai pos­
tahivatal. melyet csak nemrégiben elhaltak meg 
helybeli laptársaink, ismét rászolgált a megszó- 
lásra. Vasárnap reggel (aug 4 én) kétrendbeli 
értesítést is kaptunk lapunk számára, de már 
elkésve. A feladási bélyegző aug. hó l-ről szólt. 
T. olvasóink persze azt hiszik, hogy a két közle­
mény Londonból jött. Nagyon tévednek ; mert 
Londonból Nvitrára nem négy, liánéin már három 
nap alatt jön a posta. Kz a két levelező-lap azon­
ban, melynek négy napra volt szüksége, hogv 22 
kilométert tegyen meg, — Nagy-Surányból van 
intézve hozzánk, azon városkából, melyből, ha 
egyelj tiszteletre méltó tulajdonaitól eltekintünk 
is. naponkint négy vonat jön Nvitrára. Képzel­
hetjük, milyen büszkék most a surányi csigák, 
meg a davarcsányi tekuósbekák, hogy ilyen idő 
alatt ók is élni ásznak Nyitrára Nagy-Surányból.

Katonaelszállásolás akadályok­
kal. Ismeretes, hogy szép. s. és 21. közt N v lí­
rára mintegy 10,0 hi honvéd lesz összpontosítva. 
Az összpontosítás áldása már is előre veti árnyé­
kát. A sátortáborban, beleszámítva a négy tiszti 
sátort, csak mintegy 3800 ember fér el s mégis 
ütezeren felül lesznek ott elhelyezve, s igy Nyitva 
városára marad 44M) legény, 230 tiszt és 80 ló, 
mig vagy Ilim emberrel a szomszéd községeket 
fogják megrakni. — Városunk és környéke ez 
évben már harmadszor érzi az elszállásolás áldá­
sát. Először az első nyitrai választás alkalmából, 
mikor Tarnóezy Gusztáv gonoszságai miatt kellett 
oltalmazni lelkiismeretét.: akkor tartottunk el több 
mint ezer embert. A második választásnál, mikor 
a katonaság már nem látszott alkalmasnak a kor­
mánypárt tizeiméit minden körülmények közt vé­
delmezni, összpontosítottak Nyitván 13 vármegyé­
ből 240 csendőrt, kiket hosszú időn át szintén 
nekünk kellett eltartanunk. Igaz, nem ingyen, a 
város kárpótolja a polgárokat. így K. K. bará­
tunk az első választás alkalmával két katonának 
négy napi élelmezéséért a városi kapitány által 
busásan lett honorálva; utalványoztak számára 
összesen két — krajcárt. Egy másik adófizető 
polgártársunk négy katonának négy napi el­
látásáért 13 krajcárt kapott. Az előbbi az 
„összeget“ a rendőrkapitány! nyugdíjalapnak ado­
mányozta, az utóbbi meg ott hagyta koldusok­
nak. Az egyik adakozónak köszönhetjük, hogy 
a rendőrkap t íny alig várja, hogy nyugdíjba 
mehessen ; a másiknak, hogy Nyitraváros minden 
koldusa dúsgazdag tózsér lett. — Hanem Spass 
bei Seite, voltakepen mért fizettünk mi 10.000 
irtot a sátortábor felépítésére, vájjon nem-e azért, 
hogy a katona elszállásolástól meneküljünk V A 
uyitrai püspök vájjon nem érdemel-e kíméletet, 
aki 20,000 frtot adott reá? Mert fizetünk mi 
állandóan katonaelszállásolási pótadót ? Vájjon 
azért-e, hogy K. E.-nek legyen miből nagynehe- 
zen összehozni a két krajcárt ? A sátortábor rop­
pant költségbe került, célja volna megszabadítani 
bennünket az elszállásolástól, s ugv jártunk vele, 
mint egyes Tisza-parti községek a levezető csa­
tornákkal. Nagy megerőltetessel létesítették a csa­
tornákat, s azok nem levezették, hanem — hoz­
ták a vizet. Ajánljuk e kérdést a városi képviselő­
testület figyelmébe. Egyúttal figyelmeztetjük, 
hogy az elszállásolási és elófogatok után járó di­
jakat egyszerűsítés kedvéért talán jó volna, ha a 
városi pénztár kezelné, hol tudvalevőleg S tiszt­
viselő van, s ne a rendőrkapitányságnak legyen 
az alárendelve, hogy az arra igényt tartók ne 
legyenek kénytelenek 1‘outiustól—rendőrkapitányig 
futkosni.

A tandíjmentesség. II’lassies Gyula dr. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a tankerületi 
főigazgatókhoz körlevelet intézett, amelyben kije­
lenti, hogy « tandíjfizetés alól való fölmentés jo­
gát, ama tanintézetekben, amelyeknek a tandíja 
az állampénztárba folyik, magára az intézet veze­
tőire ruházza. Kz a jog már az 189;VJ6-ik tan­
évvel életbe lép. Ez elhatározásban két indító ok 
vezérelte: 1. Apasztani akarja, különösen a fel­
sőbb adminisztrációnál az Írásbeli munkát és nö­
veszteni óhajtja az intézkedések közvetlenségét. 
2. Emelni akarja a tanintézetek vezetőinek erköl­
csi súlyát, amidőn még egy újabb módot nyújt

f.
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nekik az érdemesség jutalmazására, ezzel az ifjú*
,ag közvetlen serkentésére s az intézethez való 
ragaszkodásuk nagyobb lekötésére. A taudij-ügy 
e sarkalatos pontjának megváltoztatása uj szabály­
zat kidolgozását tette szükségessé, melyet a mi­
niszter szintén megküldött a főigazgatóknak. A 
szabályzat a felmentés határát százalékokban ál­
lapítja meg. amelyeket az egyes tanintézeteknél 
az eddigi számadatok alapján a helyi viszonyok 
figyelembevételével számítanak ki. A miniszter 
mar utasította a számvevőséget, hogy a százalé­
kokat haladéktalanul állapítsa meg, s a százalé­
kok meg folyó évi augusztus hóban fognak közöl- 
tetni a lóigazgatóság utján az egyes intézetekkel.

Szilágyi Dezső kortesutja. Klónk 
beszed tárgyát képezi — Írja a I ejérmegyei 
Napló — Szilágyi Dezsőnek azon kortesutja. me­
het most tett Itaranyamegyében az életbeléptetés 
érdekében. Szilágyi Dezső, mint a felsóbaranya- 
megyei ev. ref. egyházkerület világi gondnoka 
jött tegnapelőtt Tátra-Füredről Villányra s onnan 
Harkányra ment, a liol az egyházkerületi ülés 
tartott lakomáján pohárköszöntőt mondott, melyben 
konstatálva, hogy valahányszor ténynyé vált egy 
szabadelvű eszme és az át ment az életbe, a 
szabadéivtiség ellenségei nein szűntek meg ellene 
működni es mindent elkövettek, hogy az ne men­
jen át a gyakorlati életbe. Most is. midőn a sza­
badelvű alkotások életbeléptetésének küszöbéhez 
értünk (az ev. ref. asztaltársaság e szavaknál 
dörgő éljenzésbe tört ki), ugyanazon jelenséggel 
találkozunk. De bizik a magyar nemzet szabad- 
elvüségében, mely ezen ellenzéssel szemben érvé­
nyesülni log. Kifejtette azután, hogy a ref. egy­
házkerület virágzása mindig a szabadelvűség vi­
rágzásával esett össze és azon meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy a magyar állam-élet csakis a 
szabadelvű alapon lehet meg. — A fővárosban 
azt mondják, hogy Szilágyi Dezső, mivel l’erczel 
belügyminiszter már képtelen megküzdeni az élet- 
beléptetés ele gördült akadályokkal, egyenesen a 
miniszter kérelmére ment le Baranyába. hogy ott 
korteskedjék a szabadelvű törvények mellett. Van 
ebben a feltevésben valami, különösen, ha szem 
előtt tartjuk, hogy épen ffui-anyu volt az első mr 
gye, melynek jegyzői kova tömegesen képtelennek bi­
zonyult, vtujy legalább is vonakodott elvállalni az 
eíllunii anyakönyvvezetési teendőket. Szilágyi 1 icz-ó 
tehát jobb hangulatra akarta kelteni először a 
baranyai jegyzőket, azután pedig a tetterejükben 
már nagyon ellankadt szabadelvűeket. Minden­
esetre jellemzi a Báutfy-kormány gyengeségét, 
hogy a bukott minisztereket, az egyházpolitika 
érdekében kénytelen segítségül hívni.

Pisztrángtenyésztés Sagy-Apponyhun. 
tir. Apponyi Lajos uagy-apponyi birtokán, mint 
tudósítónk jelenti, a Tribets-hegy alján két tavat 
ásatott és pisztrángokat telepitett lie. A pisztráng- 
telep szép fényves-kultura közepeit terül el és 
igen kellemes kirándulási helyül szolgál az ap- 
ponyiaknak.

Mikor Pereszlényi nr alszik. Igen
tisztelt szerkesztő ur I A „Nyitramegyei Szemle“ 

számában közölt „Mikor Pereszlényi ur alszik* 
kezdetű tudósításra Kallenberger József virsáp- 
apáthi plébános ur a 36. számban közölt meg­
jegyzéseiben azon nézetének ad kifejezést, mintha 
a tudósítás az ő személye ellen lett volna irá­
nyítva. Ezen téves felfogással szemben kötelessé­
gemnek tartom kijelenteni, hogy a kérdéses tu­
dósítással nem volt szándékom a plébános ur 
személyét kompromittálni, — amint ez a szer­
kesztő ur közbevetett megjegyzéséből is kiviláglik 
— hanem célom volt Pereszlényi ur nagy hatal­
mát a „Nyitramegyei Szemle* olvasó-közönségével 
is megismertetni, hogy talán ily módon megszű­
nik azon botrányos állapot, hogy a szabad ma­
gyar hazában van egy magyar község, a melyben 
egy zsidó tilalmára nein szabad harangozni. Mert 
hogy ez nem légből kapott mese beszed, hanem 
való igazság, ezt Vicsápou még a verebek is csi­
ripelik, lévén ezek sokkal szabadabbak, mint a 
vicsápi éjjeli őr, mert ők még akkor is csiripel­
nek, „mikor Pereszlényi ur alszik*; az éjjeli 
őrnek pedig harangozni tiltva vau, nehogy a lép­
csőkön felmenet a toronyba, a patronná urat 
csendes álmából felriassza. Ami pedig a plébános 
ur ama megjegyzését illeti, hogy „a referensnek 
jó lett volna a dolog miben letérői biztos tudo­
mást szerezni*, erre vonatkozólag biztosíthatom 
az igen t. plébános urat, hogy a kérdéses ügyről 
egészen a legapróbb részletekig biztos adataim 
vannak, kivéve azon küvi'dményt, hogy az. 1*90. 
május 22. Pereszlényi-féle rendeletet — hogy t i. 
nem szabad harangozni - u plébános ne is illá­
iéin ; mert hogy őszinte legyek, beismerem, bog) 
erről csak most a „Nvitramegyei Szentié*-bői sze­

reztem tudomást. Hogy pedig Pereszlényi urnák 
csakugyan evés közben jött meg az étvágya, bi­
zonyítja azon egy tény is, hogy a múlt ev óta 
már a májusi rendelet értelmében sem harangoz­
nak Vicsápou, mert akkor egy szabad gondolko­
zása önkéntes harangozó a patronus ur feljelen­
tésére szolgaiéról pénzbírsággal sújtva lett, s 
azóta senki sem mer Vicsápou hajnalra haran­
gozni, inig Pereszlényi ur Vicsápou nyaral. Ki­
váló tisztelettel, Novák IS'.lfi aug. ti. Kuna Pál.
I Ezzel befejezzük az alfairet, mert attól tartunk, 
hogy ha tovább folytatjuk, nem az lesz a címe. 
ami mostanáig, „Mikor Pereszlényi ur alszik*, 
hanem „Mikor a plébános ur — aiszik*. Szerk.l

Pintér Pál, jeles képzettségű fiatal ke­
gyesrendi tanár, holnap, aug. 12-én távozik kö­
rünkből uj működési helyére, Kolozsvárra. A ro­
konszenves, kedves modorú tanár távozását őszin­
tén sajnáljuk, s sajnálni fogja a gimnáziumi ifjú­
ság is.

Pöstyén fürdőben érdekes hangverseny 
volt aug. 7-én. A nagy számban jelen volt közön­
ségnek alkalma volt többek közt hallgatni Ney 
Dávid pompás énekét, továbbá Polónyi Elemér 
zongoraművész, s Lied! Ferenc hegedűművész elő­
adását. A hangversenyen ott volt Hromou Dezső 
államtitkár s Lippe herceg is. A bevétel egy re­
szel a brüxi katasztrófa károsultjai kapják meg

Nemzetiségi kongresszus. Az ország­
ban létező nemzetiségek közül a román, szerb es 
tót. illetőleg azoknak némely vezérfértiai, a tótok 
közül csupán a lutheránusok, tegnap Budapestre 
kongresszusra gyűltek össze, hogy mint mondják, 
jogos igényeiknek egy közös programúi alapján 
érvényt szerezzenek. A mozgalmat a lapok élénk 
figyelemmel kisérik s a nemzeti egység meg állami 
erdek szempontjából neki támadnak. Természete­
sen az ilyen kényes kérdésnél, melynél nehéz az 
egves nemzetiségeknél az anyain elvért való lel­
kesedi s holmi messzibbre menő aspirációktól meg­
különböztetni, nem maradhat el az érzékenység s 
tekintve a múlt egyes eseteit, nem egy nemzeti­
ségi szereplő valóban okot adott arra, hogy moz­
golódásaikat gyanús szemmel kisérje a nemzet. 
Majd meglátjuk a kongresszus eredményeit. Ná­
lunk a felvidéken Grünwald, majd itt helyben 
Kostenszkv foglalkoztak a nemzetiségi kérdéssel 
s fején találták a szöget, midőn oda mutattak, 
hogy a nemzetiségek mozgalmainak egyik tápláló 
eszköze maga a i')8-ki nemzetiségi törvény, mely 
sokkal többet tartalmaz, mint amennyi a gyakor­
latban a nemzetiségeknek, a nyelv tekintetében, 
jutott. S ha ez igy van. hiába fog Írni ISeksics 
könyveket s tagadni a nemzetiségi kérdés léte­
zését : a törvény lesz az. melyre kívánságaiknál 
a nemzetiségek mindig fognak hivatkozni. Azért 
hosszú cikkek helyett jobb lesz ezt a törvéi vt 
szemügyre venni s vagy eltörülni, vagy végre­
hajtani, hogy a baj igazi forrása beduguljon.

A bélié-privigyei vasút munkála­
taiban, mini értesülünk, némi fenakadás történt. 
Az alföldi munkások nyilván az aratás bekövet­
keztével odébb állottak Csongrádmegyébe, hol 
többet kereshetnek, mint a kissé szűkmarkú vál­
lalkozónál. Most azonban némileg sikerült kikö­
szörülni a csorbát és a kizökkent munka ismét 
visszakerült a reudes vágányba: mindazonáltal a 
vasút megnyitása egy hónapra halasztást szenve­
dett. vagyis előre láthatólag csak december 1-éu 
nyílik meg a közlekedés.

Pőstyóni kalamitások. Lapunk előző 
számában saját tapasztalatunk után elmondottuk 
véleményünket megyénk ezen elhanyagolt és csak 
a vendégek kizsákmányolására berendezett fürdő­
helyéről A visszaélések csak akkor szűnnek meg, 
ha újra meg újra szellőztetjük a nyilvánosság 
terén. Azért készséggel engedünk helyet egy bu­
dapesti vendégnek, ki a következőleg fakad ki 
Vöstyéu ellen : „Tisztelt Szerkesztőség ! Julius hó 
2U-án azzal az elhatározással indultam Pöstyén 
fürdőbe, hogy évente jelentkező reumás fajdal­
maim ellen az ottani fürdőket basználaudom. Az 
ott észlelt állapotok azonban arra kényszerítet­
tek hogy, dacára az előre kifizetett lakáspénznek, 

előre vásárolt 12 darab fürdőjegynek, onnan 
kiiljek es más, tán kevésbbe hatásos fürdőt

dalmi fürdőurvosnak kell gyakorolnia, de vett 
értesítés szerint, e különben joviális úriember 
a bérlővel szemben tehetetlen. A 1 térid, valami 
Winter nevű, Hontmegyéből Ipolyságról oda­
szakadt fakereskedó. a kinek főtörekvése oda irá­
nyul, hogy a szu tsegból. illetve kényszerűségből 
odaérkezett vendégekre, az uradalomtól hereit, vil­
láknak csúfolt házikókban, primitiv berendezésű 
szobáit reáoktroálja, még pedig hallatlan mesés 
árakon, e végett rögtön prezentálja magát a ven­
dég előtt egy 22 éves, kihívó magaviseletü,

az
keressek lel. Két napon tett tapasztalataimat kö­
vetkezőkben körvonalazom: 1. A fürdők állapota 
nemcsak hogy nem modernebb berendezésű, de 
középkorra való kezdetleges. A kiszolgálásra tel­
fogadott vidéki paraszt legények, ha csak busás 
borravalójukat előre nem kapják, a fürdőzökkel 
gorombán, durván liánnak es tülök 
zultálják. A felügyeletet Fodor

hallatára in- 
Kálmán dr. ura

illemet egyáltalában nem tudó siliéder, a ki oly- 
kepp tünteti fel a dolgot, mintha a fiirdóberlóseg 
kegyet gyakorolna a vendéggel szemben, hogy 
nedves szobát méregdrágán enged át a fürdőzés 
tartamára, — ez az ur a föbérlő fia, a kinek 
magaviseleté a nem báró vagy gróf vendégekkel 
szemben botrányos: e< ennek az embernek en­
gedte bérbe 3d teljes esztendőre a fürdőket a tu­
lajdonos Erdödy-család. a melynek szeniorját. Já­
szai Marink, mint fürdövendég. egyik lapban jul. 
26-án közölt „Fürdői levelé*-ben oly találóan, oly 
elmésen megénekelte. — 2 Az élelmezés, erről 
honvédelmi államtitkárunk, Gromon Dezső űr be­
szelhetne, a ki az elitközöuseg gyülekező helyén 
(Kursalon) a bérlő Rónay urat kérdőre vonta „a 
minden tekintetben botrányos kiszolgálásért,* az 
ételek méregdrága voltáért és rosszaságuk miatt!“
A felelet az volt: „I ram, en 3 hónapra fe>'M Irt 
bért tízetek, nekem mindent Ki kell zsákmányol­
nom, hogy ezt az összeget behozhassam ; a sze­
mélyzet drága, az élelmiszerek szintén, ne cso­
dálkozzék tehát. In drágán és rosszul étkezik *
— Ezek a jelenlegi állapotok világfürdőnkben, 
Püstyénben, a hatalmas Erdődy család dicsőségére! 
Budapest, aug 4-én. Tisztelettel ti.*

Sajnálatos baleset. Polónyi (lézn orsz. 
képviselő fia, József' Vili. oszt. gimu. tanuló aug. 
s-áu súlyos balesetnek esett áldozatul. Köröskény- 
l.öl Nvitrára jövet, nem messze a vámtól, lovai 
megvadultak s a fiatal ember oly szerencsétlenül 
bukott ki a kocsiból, hogy jobb kezét a csukló­
nál eltörte.

A magyar történelmi társulat f.
hó 24-én és következő napjain Trencsénvármegye 
területén tudományos célú kirándulást rendez. A 
hazafias cél előmozdítása végett a megyei köz­
gyűlés által kiküldött rendező bizottságot Baross 
Jusztin alispán alakuló értekezletre hívta meg 
aug. hó 14-éve.

A bizalom átka. Szakoleán egv oda­
való ven ember, Kubinecz István, szomszédjának 
fölajánlotta összes ingatlanait, ha ez eltartja öt.
A szomszéd beleegyezett s a tulajdonjogot az ö 
nevére bekebelezték. A szolgalmi jogot élvező 
Kubinecz István azonban nemsokára megbánta 
bizalmát. A legnehezebb munkákat kellett a vén, 
törődött testű gazdának végezni, hogy egy kis 
száraz ktnveret és kevés meg rossz ételt kapjon. 
Heteken at tartott ez igy s a betegeskedni kezdő 
üreg ember hiába kerté a szakértők tanácsát, 
az egyezséget nem találták megtámadhatónak. 
Végre úgy segített magán Kubinecz István, hogy 
fölakasztotta magát. A jó szomszéd ellen megin­
dították a vizsgálatot.

Mennyi papir fogy egy eszten­
dőben. A művelt világ papírfogyasztását tün­
teti föl a következő érdekes statisztika. Ez idő 
szerint összesen <W5 papírgyár működik a föld 
kerekségén, melyek együttvéve 7904 millió könyv 
papirt gyártanak. Hatszáz millió könyvet ebből 
a rengeteg mennyiségből a hírlapok fogyasztanak. 
Fejenként számítva, legtöbb papir kell az ango­
loknak, hol minden egyes lakúra évenként II1/* 
könyv papir esik. Az amerikai papir fogyasztása 
évenként és fejenként tO'/4 könyv, az angol-é 6 
és a íranciá-é 7' , könyv. Monarchiánkban és 
Olaszországban már sokkal csekélyebb a papír­
fogyasztás, vagyis átlag 3', könyv papir fejen­
ként, minden emberre Legkevesebb papirt az 
egészben egyáltalán szántba vehető nemzetek közt 
a mexikóiak, spanyolok és oroszok fogyasztanak.

Amerikai magyar lap. A New-1 óik­
ban megjelenő „Szalmáséig* legújabb számát küldte 
be egvik barátunk A lap alakja oly nagy, mint 
az „Egyetértés“, vékony ti hasábos szöveggel. 
Érdekes" benne pl. a következő bír Dr. Singer 
Mihálv lapszerkesztő nevét — gr. Zichy Her­
máimra változtatta. A lap vezércikkében el­
páholja Mogyoróssy Árkádot. ki egykor Nyitrán 
a fevencieknél theologus, majd Érsekújváron gim­
náziumi tanár volt. s mint aposztata Amerikában 
„Józan ész* cint alatt egy atheista lapot adott ki. 
Mikor a józan esze megbukott, most az „Ame­
rikai Nemzetőr*-ben a következőleg i«lleinzi a 
magyar népet: „A magyar faj műveletlen, ázsiai
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barbár, nyers, dum. a körnép részen, féktelen 
marnom. A műveltebb elem kabátos betyár, lark- 
csóváló. rigányosau hízelkedő, sárba 'aiö. az 
oláh-cigánynál aljasabb eletet folytat ízt
annál inkább esoiláljtik, hogy a vedlett franeis- 
kanus igv beszel, mert tősgyökeres magyar, esz­
tergomi szannazá-ii. habár azelőtt Herman névre 
hallgatott. Érdekes a hirdetések között, hogy 
a hazletoni kath. templom javára aug. ho 17-ére 
táncmulatságot hirdet a „ Verhört i/“ meg a Sz. 
I á-zlo-egvlet. — Feltűnő a magyarságnak min­
denütt való hangsúlyozása a hirdetésekben. így. 
magi a r borbély, magyar nn-z.árs'ek. magyar gyógy- 
szere-z (St liwartzl, magyar soii -arnok. magyar 
fuvaros (Stark), magyar fogorvos ,Schwartzi. ma­
gvar cigamprimás (Fischer!), de. hogy no kétel­
kedniük igazi magyarságukról, llosenfeld ur úgy 
hirdeti magyar ebédlőjét, hogy llosenleld Náci 
mintha c-akngvau Hortobágyröl es nem (Ialiná- 
bol szakailt volna oda. — A magyarok es tótok 
ugv latszik meg vannak egymással, mert közös 
társas kirándulásokat és mulatságokat rendeznek. 
- Az o házából való Ilitek 12 liosszii hasain! 
kelteznek vs a városok nevei szerint — -ABC 
rendben vannak szedve. Az amerikai praktikus 
abe-ben allitja ö-sze a hírrovatot. — Végül kö­
zönségünk tájékoztatására itt lenyomatunk szilről 
'Zola égi mm - ikui Ilii t, hogy fogalmok legyen a 
vaukéi k életéről. A new-yorki kollega igv referál :
’___ l m Imi. Vas.irnap délután épületes jelenet
foht le Brooklyn varosában a William utcán. Egy 
Rióé nevű ur es felesége kerekpáron vágtattak a 
fent nevezett utcán, a midőn egy becsipett gentle­
man észrevette őket. A kerékpározó hölgy meg­
merhette tetszését, mert utána kiáltott. A hölgy 
visszafordult s ekkor a gentleman kezével csókot 
szert lelője. A Ivrjnek. a ki ezt eszlevette, se 
kellett több. leugrott a vasparipáról s galléron-
esipve a gentl ant. a szeme közzé nézett. l>e
csak egy pillanatig, mert a másik imuutumhan a 
földhöz vágva, ott kezdte dögönyözui. keményen 
üteget ve az ellenfél kopony áját a földhöz. Sok 
m zöje akadt az amerikai kódex szerint elintézett 
páros viiiskeihisiiak. mely az egyik fel teljes harc- 
képtelenségen I végződött. A par — rebus bene 
gestis a közönség .hiirrah'-nzása között aztán 
a tett színhelyéről elkerékpározott.

Ne játsszunk a Puskával. Puska Mi­
hail szeli-i illetőségű csavargó kedden este kot 
vidéki atyafit, kik éppen íris gabonájukat hozták 
be a í yitrai heti vasaira, becsalt egy páni teái 
kocsmába, s rávette, hogy „huszonegyezzenek" 
vele. Az aty afiak azon reményi eu. hogy így majd 
niegjaiiihalják az alacsony gabonaárakat, bátran 
(nla állottak a puska vh be, de vésztőkre. Mihály­
nak. mint a szalonban mondani szokás, disznó- 
szerencséje volt. s a két atyafi csakhamar le­
őrölte a gabona árat. meg mielőtt az garatra ke­
rült volna, fsak a végén vettek eszre. hogy ve­
szedelmes sipistával vau dolguk, mire nagy patá­
iéit csináltak, de a közben sikerült Mi-önak ke­
leket oldania. Az egyik atyafi aztán nagy keser­
vesen mondotta, bogi mégis csak igaz. hogy nem 
jó a puskával játszani.

Viz alatt járó torpedo hajók. A
tengerészeti hadi technika ujabh találmány nyal 
gyarapodott, s ez a víz alatt járó torpedo hajó, 
melynek feladata fényes nappal is észrevétlenül 
hozza léi köz ni az elleii'iges páncélosokhoz A tor­
pedo haji ból ugyanis nem látszik ki semmi, szük­
ség eseten meg a kémény sem; a gőzkazán fü-t- 
jet ugy aids eb illesztik a hajóban. Az uj találmány 
főleg abban all. hegy a viz alatt motozkáló hajú 
a viz felszínen egy vízszintes tükörlapot cipel 
magával, melyen képben látható az ellenséges 
hajók mozgása sőt minden, mi a hajó fedélzeten 
töltiuik. A torpedo hajó liz alatt közeledik az 
ellenséghez, a hajó oldalához eszrevetleuül oda- 
függeszti a torpedót, akár mint a pajkos gyer­
meki k egymás kabátjához a bogácsot. Kzután 
távozik O' a gyilkos lövog a kitűzött időben fel­
ről ban. A mutató tükröt is csak közvetlen kö­
zelben, s IIzt is vsak eles megfigyelés mellett 
veszi észre az ellenség.

„Millenium“ név alatt az államvasutak 
fennhatósága es unnak budapesti városi menet­
jegy irodája vezetése alatt egy oly vallalat alakult, 
nieiy a jói6 eiheti Budapesten tartandó Fz.red- 
éves Országos Kiállítást meglátogatók részere mó­
dot nyújt kedvezményos vasúti utazásra es mér­
sékelt ál u mar most biztosított elszállásolásra es 
ellátásra és pedig ez utóbbit az összes előkelő 
vendéglőkben es kait házukban ügy a főváros, 
mint a kiállítás területen. Összköltségek a vas­
úti menettérti jegygiel e« Ü. li. 4. napi teljes 
ellátással 12 írttól lehelő. — A másik figyelemre 
méltó előnye a lenti indulatnak az, hogy a kibo­

csátandó füzetek kiegyenlítésére részletfizetést 
kőt ki illetve enged meg.

Tűz. .Vo/i/.Shi liiiiihnii Julius 2!*-én éjjeli II 
órakor tűz írott ki. me lmok ö ház. 2 telién e< 
számos szárnyas esett áldozatul. \ alámenni i biz­
tosítva van. A tűz olv hirtelen terjedt, hogy a 
lakosok csak akkor menekültek ki. midőn mai a 
házak teljesen tüzh n álltak A -lírányi tűzoltó­
ságból 7 szál ember rukkolt ki jó későn. e< a 
helybeli lakosságból csupán az intelligencia es az 
iparosok segédkeztek az oltásnál. Kitüntette ma­
gát az auuauiajori tűzoltó-ág, melyet az éppen ott 
időző 1’a Haviéi in Alfonz órgiól vezényelt he s ő 
maga tűzoltósága elen a legnagyobb veszedelem 
között hamuin'os hidegvérrel veit reszt az oltás­
ban es mentésben. Feltűnő volt. — írja levele­
zőnk — hogy míg a helybeli lakosság kath. ré­
szét csendőrökkel hajszolták a tüzhez. addig a 
zsidó atyafiak, kiknek szinten vannak házaik vs 
togatjaili, bekében otthon aludtak. Augu-ztus 
hu ti áll délután a gróf Károlyi-fele tótmegyeri 
uradalomhoz tartozó /v>-/.<i.<;/óZe/«-/i majorban tűz 
volt. Leégett I nagy, 120 meter hosszá juhistáló 
es a padláson lévő 200 szekér bükköny. A tűz­
ne! az anuamajoi'i tűzoltók Hever V. intéző, tlever 
II urad. tiszt vezetése alatt rendkívüli önfelaldo- 
zás-al segítettek.

Gabonaárak f. lm t'-en a nyitrai pia­
con. meteriuázsánkiut : Árpa o—ti Irt, búza u 20 
Irt. roz- VIO—Ö'3U Irt.

belesi

rém

Közgazdaság.

Sertésvész. A földmi'elé-ttgy i miniszte- 
riumnak az.cn kedvezméuves intézkedését, inelv

A nyitrai árpavásár va-ár-bizoltsaga 
a nyitramegyei gazdasági egyesület igazgató-vü- 
lasztmáuyáuak augusztus lm li-án tartott Ulesé­
ben a következőleg alakíttatott meg: elnök Kmödy 
József egyesületi alel nők, tagok : Kugel József a 
Ferenc Joz-ef-rend lovagja. Klein Lajos termeny- 
kereskedők. Hői be II nialatagv.in igazgató, Számit- 
ner Kinő nagybérlő, Ilovam Frigyes uradalmi 
igazgató, lluduyanszky liyórgy földbirtokos. F.zen 
bíróság fog dönteni a felek közt esetleg felmerülő 
vitás kérdésekben. Az arpava-ár megnyitása előtt 
a varos polgármestere fogja üdvözölni a vásárra 
érkezett gazdákat e< kereskedőket < ezután a 
nyitramegyei gazdásági egyesület elnöke megnyitja 
a kiállítást, llojeleute-i ivek a nyitramegyei gaz­
dásági egyesület titkári hivatalában Ny itran ka li­
bátok. Bejelentés; hatalmin augusztus is. A min­
ták augusztus lm _’7. vs 60-ika közt küldendők 
be. Az árpavasár szeptember hó 2-án tartutik 
meg. Tárgyalta továbbá az igazgat i választ­
mány Turcsányi Ödön egyesületi tagnak azon 
indítványát, hogy kéressek lel a törvényhozás 
olyan törvény alakítására, mely az araló-muuka 
sokat is kötelezné oelédköiiyvek váltására, mi 
állal elejét lehet venni a cselédek azon rossz 
szokásának. Imgy lava-zsz.al, midőn a napszám 
magas, vagy aratá- idejűn, ínidőn többet keres­
hetnek. elhagyják gazdáikat, vagy rossz magavi­
seletükkel kein-zerink ezeket arra. hogy őket 
elcsapjak. Indítványozó nézete szerint, ha az évi 
szegőd menyeseknek, az aratóknak - más mező­
gazdasági munka-oknak egyenlő szolgalat! köny­
vük lesz. a cselédek tentemlitett visszaélése meg­
szüntethető, mert a szolgálati könyvből minden­
kor ki log hinni a cselednek egesz évi foglalko­
zása. Az igazgató választmány egy bizottságot 
küldött ki ezen javaslat és a sok tekintetben el­
avult cselédtörvény módo-ita-ra szoruló intézke­
déseinek tanulmányozása végett. — Hr. Kérész­
iéin! Henrik indítványára elhatározta az. igazgató 
választmány a löldmivelésíigyi minisztériumhoz 
sürgős felterjesztést intézni s felvilágosítást kérni 
nz iránt, hogy miért tilos a nyitramegyei szarvas- 
marhának a becsi piacra való fölliajtása. miután 
a vármegyében semmiféle, a kiviteli tilalmat in­
dokoló betegség jelenleg nein uralkodik.

Téli gazdasági tanfolyam Nyit- 
rán. A töldinivelesi ni. kir. minisztérium a f. 
évtől kezdve Nyitván teli gazdasági tan folyamot 
rend-zeresit. melyre fiatal löldinivelők s olyan 
kiválóbb gazdasági munkások fognak felvétetni, 
kiket gazdáik előmunkásokká es felügyelőkké 
leendő kiképzés végett ide küldenek. Fz.eu fontos 
intézményre már most felhívjuk a birtokosok és 
bérlők figyelmet, mert ez a leggyakorlatibb módja 
jó íelUgyelömunkások szerze-euek. A tanfolyam 
megnyitásának batárideje már az ősz elején köz­
hírre teletik.

szerint a sertésvész miatt megfogyatkozott ser­
tésállomány pótlása végett a köz-égeknek a me­
zőhegyes! m. kir. méuesbirtokról 60 írt bee sér­
tek ű mangolica-kanokat üli írtért három félévi 
részlettízetesre adni liajlaudo. legelőször Ny-Újlak 
község vette igénybe, a mennyiben ezen község 
kérelme egy kan iránt a nyitramegyei gazdasági 
egye-ület által a földmivelésügyi miniszteriiiinhoz 
már főiterjesztetett A községeket figyelmeztetjük, 
hogy kérvényeiket a nyitrameeyei gazdasági egve- 
sülethez mielőbb küldjék he. mert a későn beér­
kező kérvények imiii lesznek figyelembe vehetők.

Ménállomások. A mely községek a jövő 
évre ménálloinásokat kívánnak, küldjék he kérvé­
nyeiket szept. hó 12-ig a vármegyei lótenyész- 
bizottmány alel nőkéhez Beukeö Lászlóhoz (Felső- 
Vásárd, li p. Felső-Attrak), mert szeptember hó 
l.'f-án a ménálloiiiások iránt mar végleges intéz­
kedés fog történni.

Irodalom,
Életrend és vezérelvek keresztény 

leányok számára.
Ezen rim alatt Veszprémben az e. m. 

könyvnyomdában bírom íves füzetke jelent 
meg Tizennyolc fejezetben jó magy aros fordítás­
ban a keresztény leányoknak úgy társadalmi vi­
selkedésűkre, mint lelki életükre oly kalauzt 
nviijt, a melynek követésével bizonyára Isten és 
emberek előtt kedvességre találnak. Szellemes, 
vonzó és magvas tartalmának főbb tárgyai a kö­
vetkezők : Napirend elmélkedés, szentmise hall­
gatás, Isten jelenlétében való munkálkodás. Jézus 
szentseges szivének tisztelete szeleteiének leghű­
ségesebb szentségében, a bold. Szűz és szent -ló- 
zsel iránti gyermeki tisztelet, a szentségekhez 
való járuhis és lelki áldozás, ruházkodás, a hiva­
tás kivonta kötelmek teljesítése, a házbeliekkel
való társalkodás, a szemek őrizete, az angyal
tisztaság erénye, az engedelmesség, az alázatos­
ság, az Isten gondviselésébe vetett bizalom és az 
utolsó dolgok megszivlelése.

Midőn e művecskét a legmelegebben ajánljuk, 
tesszük ezt annál inkább, mert tiszta jövedelme 
az október Indian megjelenő „Keresztény Anya" 
eiiini havi lap kiadására fog íordittatni. A füzeiké 
ára In ki . kapható Lfakonyhélben ff. Sooák Othin 
urnái és az Ugv érdekellen kiadóhivatalunkban is.

A vallásháború Magyarországon
cimü rüpirat most német fordításban is megjelent 
e clm alatt: „Her lleliginnskrieg in Ungarn. Her 
Kampf des glaubenslosen Staates gegen das Chri­
sten! Imin Aufruf zur Yertheidung der heiligen 
Kirche." A rópirat magyar eredetije országszerte 
páratlan hutást kellett és minthogy az első ki­
adós már o múlt héten teljesen elfogyott, nagyon 
kívánatos volna egy második kiadás. Kornéljuk, 
hogy a nemet fordítás hasonlokcpen fokozza né­
metajkú hitsorsosoink lelkesedi set hitünk igazai­
ért. A fordítás, mely igen sikerült, Becsben kap­
ható Boiler József es T. r a (Josef Holler A Comp.) 
kiiiiwkiadócéguél.

Nyitra. Ilyen rim alatt megjelent és he­
küldetett lapunkhoz Nyitni városának egy tót 
nyelven irt történeti, helyrajzi és művelődési váz­
lata. Szerzője Kom/nínek Jiiz.n í n -sztricei plébá­
nos. A munka 2is lapra terjed és több igen 
sikerült rajzzal van díszítve. Ezek közt bizonnyára 
a legérdekesebb a z iliori kamaldoli zárdának 
képe Hal.issy Béla, nyitrai polg. isk rajztanár 
tollából, ki azt egv a nyitrai főgimnázium tulaj­
donát képező régi rajz után készítette és a da­
rázsi régi templomi festmény után kijavította. A 
munka történelmi része Sz. István korával kez­
dődik. jobbára régebben megjelent források nyo­
mán és egész dl lapig Nyitra környékének tör­
ténetét adja, s ebben azt az érdekes, de nehezen 
bebizonyítható állítást találjuk, hogy Sz. László 
magyar király Nyitrán halt volna meg. (Horvátit 
Mihály, l’auier nem tudnak arról semmit, csak 
hogy az „ország határán“ halt meg, mikor Len­
gyelországba akart menni, holt teste pedig Nagy­
váradra szállíttatott ) Majd Nyitra város történő­
vel foglalkozik, jobbára nyitrai püspökökre tá­
maszkodva : érdekes és a nagyközösség előtt alig 
Ismert adatokkal szaturálva. Itt közli a nyitrai 
vár é- város kepét 1664-hői egy olaszhoni rajz 
után. Majd aztán Nyitra környékét jelen állapo­
tában ismerteti es az utolsó (V.l pontban müve-

++*

•Hr*

li 1 I *4 * f‘
.: f -

■ «



Sí Ví*«

NYITEAMEOTEI SZEMLE.
löde~i és nemzetgazdasági intézményeit vázolja.

A mű éra 80 kr. egyháziaknak mise stipeu 
,lium fejében is Kapható a szerzőnél X.-Sztrice,
Tremsén megye.
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A termeszei körétől.
iJ.) Midőn a múlt század végével a hölesé- 

>w.k áltál hitétől megfosztott tömeg a forrada­
lomba rohant: a felvilágosultság terjesztői egy­
mást marcangolták. Rousseau ezeket irta Yol- 
taireről: „A szerencsétlen tönkre tette hazámat. ..

I nem látok mást nagy tehetségeiben, mint gyalá­
zatot . • . tehetsegei, valamint gazdagsága nem 
szolgáltak egyébre, mint szive romlottságának 
ápolására.“ Viszont Voltaire ekkepén <zúl egyik 
iratában Iíousseauhoz: „Kn azt mondom, hogy | 
te (Rousseau) főfő hipokrita, szerencse!len. mun­
karontó, fanatikus ember vagy, kn vizhe kellene 
fullasztaui, szörnyeteg, a ki úgy hasonlítasz a 
filozófusokhoz, mint majom az emberekhez“.

Ez a tudománynyal való visszaélésnek az 
átka. E bölcsészek egyike sem hitt tanaiban : de j 
a tudományos színezet, az éles gúny, melyet hasz­
náltak, a tömeg szenvedélyeiben visszhangra ta­
lált, s miattok százezerén vesztettek el hité- i 
két, megtagadták az Istent.

A mult a bölcsészet korszaka volt . ma a 
termeszét tudomány ok divatosak, he az a bizonyos 
voltairei szellem más formában ezektől sem idegen. 
Vgyatiolyan hangok, mint a milyenek a múltban 
a bölcsészeti tudomány nevében üzentek hadat a 
vallásnak, a jelenben nem egyszer a természet- 
tudomány teréről hangzanak fel; Liebig szerint | 
mindig találkoznak olyanok, akik : „a természet­
im várlat tereinek határain sétákat tevén, feljo­
gosítva hiszik magukat a tudatlan s könnyen hivő 
közönségnek megmagyarázni azt, hogy a világ es 
az élet voltaképen hogyan keletkezett s hogy 
mennyire haladott az ember a legtöbb dolgok 
kutatásában."

A tudomány bármely ágában, az emberi é<z 
büszkesége, az emberiség haladásának mervvesz- 
szeje. De valamint mindenben, úgy a természet­
tudományban is lehetséges visszaélés, mely rom­
boló lesz akkor, ha saját keretéből kilépve idegen 
térre, kivált az erkölcsi remi terére lép s a ma­
gukban is bizonytalan tételeit a gyakorlati elet 
felforgatásával óhajtja koronázni.

Könyvekben, röpivatokban, napilapokban néni 
egvszer olvashatjuk, hogy a természettudomány 
odáig jutott volna, miszerint képes a természet, 
a rajta létező szerves élet, sót az ember létre­
jöttét is: teremtés, tehát az Esteti kizárásával 
megfejteni s hogy azért a tudományos ember ma 
már nélkülözheti a vallást.

Minthogy e kérdés nemcsak azért fontos, mivel 
a műveltséghez tartozik a tudomány vívmányait 
ismerni; de mivel erkölcsi életünkkel a legszo­
rosabban összefügg az s már nem egy emberben 
kételyt támasztott: lássuk, mit tud a természet­
tudomány ma a „lét kezdetéről" s milyen hitelt 
érdemelnek azok. akik a természettudomány ne­
vében ilyen merész állításokat kockáz atnak.

Hogy a természettudomány nagyot haladt, 
azt ki sem tagadhatja ; vívmányai akár magát az 
ismeretek terjedelmét, akár a gyakorlati hasznot 
tekintve, nagyszerűek. Jól mélyen helehatolt a 
természeti tünemények ismeretébe, meglehetős 
pontossággal meghatározta a természeti erők mű­
ködési módját, sőt e működési módot sokszorosan 
tudja utánozni. Mik ugyanis a mechanikának, 
vagy az elektromosságnak bámulatos gépezetei, 
mint a természeti erők működésének utánzatai '< 

Azonban jól kell megkülönböztetni a termé­
szetben végbemenő s a tudomány által is utánoz­
ható tüneményeket, magoktól a tüneményeket 
létrehozó okoktól: a természeti erőktől. A ter­
mészettudomány minden csodálatraméltó gépezetei

s eszközeivel kepe« utánozni a természet tüne­
ményeit s a változatosságot illetőleg magát a ter­
mészetet is felülmúlja : de üj termeszeit erőt nem 
teremthet soha.

S ebben van egyrészt a különbség, mely 
napjaink termé-zetis iierete s az előző idők közt 
létezik, de másrészt ez jelzi a határvonalat is, 
mely a természettudománynak útjában áll. ma 
csak ügy. mint mindenkor. Felülmúljuk ismere­
teinkben a régi időket : mig elődeink csak néma 
áhítattal tekintettek a termé-zet tüneményeire 
s a természethez nyúlni nem mertek : addig nap­
jainkban a felhők villámait csak ügy, mint az 
emberi test megszámlálha'lan szimptóuiáit hideg 
szívvel, boncoló közzel magyarázzuk s a termi - 
szét sokszor romboló erejének gátat emelünk, he 
azért e tünemények magok csak úgy megvoltak 
évszázadok előtt, mint napjainkban, mert a ter­
meszei változatlanul ugyanazon erőkkel dolgozott 
a maga háztartásában, mint dolgozik ma s log 
dolgozni a jövőben.

A villaiii-delejesség, mint természeti erő, év­
ezredek előtt csak úgy megvolt, mint ma. azon­
ban csak a jelen században ismertük meg műkö­
dését s vezettük távírójuk sodronyaiba.

A természeti erők ugyanazok s ugyanoly 
tüneményeket hoznak elő, mint régente, ezek nem 
változtak, többlet bennük nine-; de változott, tá­
gult az emberiség ismeretköre : tehát nem a tu­
domány változtatta meg a természetet, de az em­
beri tudás változott a természettel szemben.

S a természettudomány mai állása arra jo­
gosít, hogy a fenuebbi állításnál még egy lépéssel 
tovább menjünk.

Midőn előbb a különbségét jeleztem, mely 
a természet tüneményei < az azokat létesítő tér- 

! mészeti evük közt létezik, rá kívántam mutatni 
i arra, hogy maga a természettudomány i< feltU- 
I nőén érzi e különbséget a maga tételeiben: e 
[ megkülönböztetés ugyanis athághatlau határvona- 
j lat von a tudomány ismeretkörében

Mig a természettudomány diadalmasan meg- 
j küzd a természeti tüneményekkel, azoknak miben- 
I lótét, egvmásközti összefüggését kifürkészi, addig 
I a tűnőméinek végső oka után kutatván, egyszerre 
! megállni kénytelen. Itt «serben hagyják eszközei 

s ii végső kérdésre nem tud többet tel- Iái. miut- 
! hogy a rejtett ismét ellent általános névvel: erő- 
I nek nevezi. Minden fizikai tan egy-két hipoté- 
! ,isre. feltevésre vezettetik vissza, mely mögött 

áll „az erő“, a Dubois-Rey nioud-léle „Ignoramus“ 
lemondásteli kifejezője.

Tudvalevőleg a természettudomány elfoga­
dott tétele az. hogy a fizikai tünemények a ter­
mészet testein mennek végbe s a testekkel szer­
ves kapcsolatban álló erők hozzák azokat létté. 
Csakhogy amint a színházi publikum gyönyörkö­
dik a huveszeti látványosságokon, anélkül, bogy 
látná a gépezetet, mely azokat előidézi: ügy a 
természettudós is megfigyeli, értelmezi, sót utá­
nozza a természet tüneményeit, anélkül, hogy 
megmondhatná, mi tulajdouképen az anyag, mely­
ből a természeti testek állanak, s hogy mik tu- 
lajdonkep azok az anyaggal kapcsolatos erők. 
melyek a tüneményeket létrehozzák „A fizikai 
tünemények mondja maga X irchow bizo­
nyos általános tételekre vezethetők vissza, me­
lyek csak kis részben bizonyíthatók lie pozitive; 
nagy részben pedig annyira leitételesek, ügy bogy 
kételkedni lehet, vájjon számiihatnak-e tartós­
ságra.“

Az optikusnak módjában áll nagyszerű fény- 
tüneményeket előidézni; eszközei által a fényt 
sugaraira képes felbontani, sót ezek színe és meg­
töréséből még az elemet i< megmondja, melyből 
az illető fény keletkezett; de ha kérdezzük, mi 
a fény V — arra csak kitérőleg, egyik vagy má­
sik hipotézissel felel A testet boncoló tíziologus 
a test részeinek legbonyolódott a hh összekötteté­
seit képes velünk megismertetni ; vegyileg fel­
bontja a test legapróbb részeit s kimutatja, mely 
elemekből vau az összetéve, mely arányban kel­

lett az eleiteknek vegyülniük, hogy belőlük vér 
vagy agyvelő jöjjön létre ; ismeretei alapján képes 
a testi szerveknek homladozásait meggátolni; de 
ha arra kérjük, hogy a levágott ujjat — ismér­
ven ehémiai alkatrészéit — |lótolj« az elemeknek 
kéztóhöz való csatolá-a által, arra ó nem képes, 
mert az az ismeretlen tényező, mely a ehémiai 
elemeket maga készíti szervekké saját céljaira, 
nem enged avatkozni munkájába épen ügy, mint 
rejtve marad az a mikroszkóp s a vizsgálódó 
szem előtt.

Ez általán a természettudomány mai állás­
pontja. Ebben is kimérte az Isten a tudás hatá­
rait. Ha e bámulatos tudomány gyakorlati vív­
mányaiban minden elismerésre méltó színvonalra 
is volt képes felemelkedni: tantételeibeu — a 

j végokok kutatásánál — csak oly titkokkal talál­
kozik. mint akár a bölcsészet vagy a hittudomány,

! mint ezt Tyndall is elismeri.
A jelzett határvonal pedig nem csupán a 

természettudománynak a többi tudományinál való 
közös jellegét, a végességet akarta feltüntetni: 
de tulajdonkép bevezető kritérium akar az lenni 

1 a felállított kérdésre adandó felelethez.
Ismeretes, hogy a természettudomány szoro- 

i san ekzakt tudomány, mely csupán és kizárólag az 
érzékek által észlelhető! ism-ri el kutatási tár­
gyának es semmit mást: tételeinek felállításánál 
nem ismer, nem ismerhet el más érvet, mint a 
tényeken alapuló tapasztalatot. Már most ezen 

I felállított elve arra jogosít fel, hogy előre 
I kimondjuk, miszerint a természettudomány csak 

akkor tarthat igazán igényt nevére, ha az érzéki 
tapasztalatot véve alapul kizárólag erre: a meg­
figyelésre t. i. es a kísérletekre bazlrozza tanait 
s a más tudomány keretében érvényesülő esz 
okoskodások helyébe a száraz tényeket használja 
tanai igazolására.

Ezt tartva szem előtt, forduljunk kérdésiiuk- 
■ kel a természettudomány hoz és tudakoljuk, ha 

hmeri a természet tüneményeit: mit tart niagá- 
i ról a természetről, hogyan jött az létre a rajta 
I jelentkező szerves élettel együtt V

A józan esz a fennebbiek után maga adja 
ra a feleletet, hogy a természettudomány szoro- 

i san tapasztalati tudomány lévén, a létezés kez­
dete pedig minden tapasztalatot megelőz : e kér­
dés nem a teimeszettudósra, kinek tapasztalata erre 

I nem terjed ki, hanem egészen más tudományhoz 
! tartozik. S oz a felelet egészen helyes. Így nyi­

latkozott az angol Tyndall is a természettudósok 
j egvik gyűlésén tartott elnöki beszédében: „A 
i matéria lista — igv szolt — ha kérdezik tőle, 

honnan van az anyag, ki osztá azt tümeesekre, 
ki oltá beléjük a szükséget szerves alakokká cso­
portosulni, nem kepes felelni, valamint a tudo­
mány sem. Valljuk be egyszer mindenkorra e 
kérdésben tudatlanságunkat.

Nincs máskép. Ha a természettudomány a 
szemeink előtt végbemenő, tehát jelenleg létező 
természetiünemények létesítő okairól, az örökről, 
hozzá illő, biztos feleletet adni nem kéjies: annál 
kevésbe várható tőle felelet oly kérdésekre, me­
lyek teljesen tapasztalásán kívül esnek, amilye­
nek a természet és az élet eredete.

Es mégis. Volt i<ló, a tiO-as evekben kivált, 
miilön a természettudomány nevében bizonyos há- 
hányavetiseggel feleltek erre a kérdésre. Kivált 
négy név volt az, melyet sokszor emlegettek: 
Haeckel, Itllcliner, Vogt s a ki ezek állításainak 
látszólag tudományos alapot, színezetet kölcsön­
zött : Darwin Károly.

Hogy előre jelezzem a feleletet, az ügy hang­
zott. hogy minden, ami van, Isten nélkül létezik; 
mert mint Vogt előadásaiban akkor hirdette „a 
teremtőt a tudomány a természetből minden te­
ketória nélkül az ajtón kívül helyezte s egy olyan 
lény működésének legkisebb helye sincs a ter­
mészetben.“

Ami Vogtot s másokat ilyen igazán nem 
természet tudományos feleletre bátorított, az Dar­
winnak „A fajok eredetéről" szóló l#ö9-ben meg-
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jelent munkája volt. melyben a jelenleg elei álla­
tokat. növényeket egymásai rokonságba állította, 
a/oti nezet kíséretébett. hogy a most elkülönítve 
elő fajok az ősinultbau - négy vagy öt ere­
deti alakból fejlődtek, bosszú időn at, az átala­
kulás s letelt való küzdelem folytán mai fájukká.

I munkáról meg kell jegyeznem, lmgy az. 
mint tmm-s/etrajzi kísérlet, sem a teremtő Istent 
nem zárta ki. sem oly cellát nem hirt a milyent 
kivált a németek toltak rá. hogy t. i. a materia­
lizmus evangéliuma legyen. Margó Tivadar szerint 
csupán .a teremtési tervezet kutatása s boncol­
gatása az". Darwin maga hitt a teremtő Isten­
ben. Midőn levezetéseiben a mai tajók első ősfy- 
pusara jön. miivé ISH-ik lapján ezt mondja : „ebbe 
tt. i. az első típusba) először a teiemtő lehelt 
eletet". Munkája végén pedig így ir: „Igazán 
nagyszerű nézet, hogy a teremtő az összes elei­
nek. mely bennünket körülvesz, csiráját csak ke­
vés, vagv csak egyetlen alakba lehelte bele es 
hogv. inig bolygónk a nehézkedés legszigorúbb tör­
vényeit követve körpályán kering, oly egyszerű 
kezdetből a legszebb es legcsodá latrainál több ala­
kok végteb ti sora fejlődött rajta“.

Midőn tehát darwinizmusról van szó, nein 
az istentagadó materializmust kell akkor érteni : 
a mester ezzel nem foglalkozott. A darwinizmus, 
a fajok átalakulása, tudományos nézet, mely a 
természetrajzra fontos eszméket hozhatott elő, de 
kérdésünket illetőleg: honnan van t. i. az elet. 
ö maga teremtővel felelt.

De éppen a mesternek ez őszinte nyilatko­
zatai. hogy mint természettudós nem csapolt át 
idegen határba s több merészséggel, mint okos­
sággal nem hurcolta meg tagadásával az Istent, 
nem elégítettek ki egyes tudóskákat. Mindig talál­
koznak, kiknek nem az. kell, hogy a tudomány 
haladjon a maga kompetens Utján, hanem kell 
más. a vallá. .alanság. Már Broun, Darwin mun­
kájának német fordítója, azt jegyezte meg: „Ha 
személyes terenitöre van szükség, ügy akkor tö­
kéletesen mindegy, vájjon az első terem tői tény 
Csak egy, ' agy tíz, vagy százezer fajra terjedt-e 
ki. Nem az a kérdés, hogy az (t. i. a teremtől 
hány szerves fajnak adott létet, hanem vájjon egy­
általán szükséges-e közreműködése a természet 
csodálatos működéséhez“.

Darwin munkája annyira felbátorított volt 
egyeseket, hogy mint természetrajzi felfogásnak 
meg nem is volt ideje átmenni a tüzpróban, már 
is nagy bátran a Teremtő nyugalomba tételéről 
gondoskodtak.

S az ilyen célzatos törekvésekben rejlik 
nyitja a divatozó muterialisztikus eszméknek a 
let eredetéről : ilyen törekvés hozta leire Haeckel 
munkáit, Büchner „Kraft und Stoff“ ismert mun­
káját, Vogt felolvasásait » annyi tizenketted rétit 
modern nagyságnak tudományos pamtietjeit.

Manap azonban már a komoly tudósok, ki­
vált Virchow, Wigand - mások felszólalásai után 
a könny űvernek gra«zálása lersendesvilett. a ko­
moly természettudomány a maun illetékes terén 
mozog v a let első Ív rdéseivel szemben feleletért 
máshová utal.

Ma mint réuentc pedig erre csak egy kielégítő 
felelet van : Kezdetben teremte Isten az eget es 
földet.

Eladó ház.
Xvitrin Plébánia-utcában, a város leg- 

egisségesehh utcái egyikében, nagy telek 
kel hi ró emeletes és földszinti ház
kerttel együtt, amelyen jóvizű kút is van,
szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítás a „Xyitramegyei 
Szemle“ kiadóhivatalában nyerhet .

Törvényszéki csarnok.
A nyitrai kir. törvényszék által 

I8VÖ. évi aug. hó ti-An elintézett perek jegyzéke. 
Steíanovic.s Józsefnek Varencsak szül. Stefanovics 
Anna ellen zálogjog törlése iránti perben, fel­
peres kereseteitek hely adva. Kabiua hűdre 
plébánosnak, Streicher Alajos ellen egyházi járan­
dóság iránti perben. - felperes kér sete v. 1 el- 
u asitva. - Ivilivoda Ferenc felperesnek, Kali- 
vi da Márton ellen ingatlanok tulajdona es az 
alapperben! 142íió,!i:t. sz. Ítélet hatályon kivéti 
helyezve, a költségekre vonatkozólag felperes ke­
resetével elutasítva. Friedmann Henriknek, 
Polliik Samu ellen tulajdonjogi bekebelezés tör­
lése iránt, — felperes keresetének hely adva a 
szerződés ér eny telimnek ki.jeleutetett. Ifj.
llupka Györg nek. Ilaulik Pál es társa ellen in­
gatlanok birto a iránti perben, — felperes kere­
setének helv i dva.

Telefon.
T. I. Egy ünnepélyről csak az ebédet megírni, s 

abból is csupán a túsz tokát, még nem értesítés. A dolgon 
nem segít még azon körülmény sem, hogy ón is tósztozott.
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Nyitrán a hős szu-utcában sza­
badkézből eladó

a 7-ik számú ház.
Van benne 5 lakás, tágas kert, mely egesz 

a Csinesig terjed. Közelebbi feltételek lapunk 
kiadóhivatalában nyerhetők.
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Keresztény tanonc,
jó házból való, azonnal felvétetik

Biffl János
úri és divatáru-üzletében, Nyitrán.
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Eladó szólló.
Alsó-Csermányon a tégla­

gyár közelében egy 1358 
öl területű linóm fajta és tel­
jesen fillokszeramentes 15. sz.

szöllö
(évi termés 25 30 hektoliter)

szabad kézből eladó.
A szellőben van egy csinos, zsindelylyel 

fedett hajlék, mely nyaralásra is felette al­
kalma-. Van benne két padlózott szoba ma­
gas uj ablakokkal, konyha, présház, élés­
kamra, fakamra, egy kisebb e- nagyobb i-- 
tálló: nagy veranda: szép gyümölcsös : nagy 
pince és kitűnő vizű kút.

Tudakozódhatni Kardos Mihály ja- 
ráslnrósági hivatalszolgánál ( sermáiivou, vagy 
a .,Nyitramegyei Szemle“ kiadóhivatalában.

szeres es ■szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érlh-etőír el.

műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.l

Hungária
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Nyo-i.tik Huarár litván könyvnyomdájában Nyitrán.
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